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«Η Τηλεόραση ως φορέας γυναικείων προτύπων και

στερεοτύπων»

Συντονιστής: Γ. ΝΙΚOΛOΠOΥΛOΣ

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ (Γ. ΝΙΚOΛOΠOΥΛOΣ): Κυρίες και κύριοι, καλή σας
ηµέρα. Είµαι ο Γιώργος Νικολόπουλος και µόλις αρχίζουµε τον α’ κύ-
κλο του τραπεζιού µε τίτλο «Η τηλεόραση ως φορέας γυναικείων προ-
τύπων και στερεοτύπων». Όπως θα παρατηρήσετε οι οµιλητές – ει-
σηγητές υπερτερούν ως προς το φύλο, είναι 3 γυναίκες, 2 άνδρες. Θα
παρατηρήσετε επίσης ότι από δεξιά έχω δύο κυρίες και εξ ευωνύ-
µων την κα Σπυράκη.

Έκανα έναν µικρό υπολογισµό µε βάση το πρόγραµµα που υπάρ-
χει και µε βάση το χρόνο που µας έχει διατεθεί. Κανονικά θα πρέπει
να µιλήσει ένας έκαστος των εισηγητών για 18 λεπτά. Θα έλεγα να το
κάνουµε 10λεπτο. ∆εν ξέρω αν θα πρέπει να αναφερθώ ιδιαίτερα. Θα
ξέρετε όλοι τους εκλεκτούς συναδέλφους µου και τον κ. Ρέππα ο
οποίος είναι στο πάνελ, θεατρικός συγγραφέας και σεναριογράφος. 

Από δεξιά έχω την κα Εύη ∆εµίρη, δηµοσιογράφο και µέλος του
Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Θα έλεγα να συστήσω πρώ-
τα τις κυρίες, είναι η κα Αγγελική Σπανού, συνάδελφός µου στην εφη-
µερίδα «Ελεύθερος Τύπος». Η κα Μαρία Σπυράκη, συνάδελφός µου
επίσης στον τηλεοπτικό σταθµό «MEGA». 

Είναι ο κ. Τάσος Παπαδόπουλος, παλαιόθεν γνωστός και φίλος συ-
νάδελφος, πριν από 30 χρόνια νοµίζω είπε ο Πρόεδρος της Ένωσης Συ-
ντακτών. Αλλά είχαµε πολλές γυναίκες και τότε. Μάλλον κάποιο λάθος
έχει κάνει ο κ. Σόµπολος. Είναι δηµοσιογράφος συνάδελφος στον τη-
λεοπτικό σταθµό «EXTRA 3». Και βεβαίως ο κ. Μιχάλης Ρέππας που εί-
παµε προηγουµένως, θεατρικός συγγραφέας και σεναριογράφος.

Θα έλεγα να πάρει χωρίς να τρώµε άλλο το χρόνο τον λόγο η κα Εύη
∆εµίρη. Αν δεν κάνω λάθος θα πρέπει να τηρηθεί και το πρόγραµµα όπως
τουλάχιστον µου έχει δοθεί. ∆εν ξέρω αν θα πρέπει να µιλήσουν πρώτα
οι κυρίες και µετά οι κύριοι. Ό,τι θέλετε. Όπως είναι προγραµµατισµένο.
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Τον λόγο η κα Εύη ∆εµίρη.

Ε. ∆ΕΜΙΡΗ: Ευχαριστώ πολύ. Καληµέρα σε όλους και συγχαρητήρια
στις Γενικές Γραµµατείες που είχαν την πρωτοβουλία της σηµερινής
ηµερίδας. Πιστεύω ότι σε κάθε συζήτηση θα πρέπει να υπάρχει µία
κοινή βάση. Γι’ αυτό επέλεξα το άρθρο 15 παρ. 2 του Συντάγµατος που
λέει επί λέξει «η ραδιοφωνία και η τηλεόραση υπάγονται στον άµεσο
έλεγχο του κράτους. O άµεσος έλεγχος του κράτους που λαµβάνει και
τη µορφή του καθεστώτος της προηγούµενης αδείας, έχει ως σκοπό
την αντικειµενική και µε ίσους όρους µετάδοση πληροφοριών και ει-
δήσεων, καθώς και προϊόντων του λόγου και της τέχνης, την εξα-
σφάλιση της ποιοτικής στάθµης των προγραµµάτων που επιβάλλει η
κοινωνική αποστολή της ραδιοφωνίας και της τηλεόρασης και η πο-
λιτιστική ανάπτυξη της Χώρας, καθώς και το σεβασµό της αξίας του
ανθρώπου και την προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητας».

Όπως ασφαλώς γνωρίζετε, το κείµενο αυτό ψηφίστηκε στις 6
Απριλίου 2001, δηλαδή πριν από 8 χρόνια. Το σηµερινό ραδιοτηλεο-
πτικό τοπίο γεννήθηκε πριν από 20 περίπου χρόνια, δηλαδή τα χρό-
νια της παιδικής αθωότητας έχουν περάσει. 

Η οµιλούσα είχε την τύχη στις 21 Νοεµβρίου του ’89 να αρχίσει το
δελτίο ειδήσεων των 21.00 στην «ΕΡΤ-1» τότε, µε τη φράση «επιτέ-
λους δεν είµαστε µόνοι». Ήταν η πρώτη µέρα που άρχιζε εκποµπή το
«MEGA» µε το δελτίο ειδήσεων των 20.00 µε τη Λιάνα Κανέλλη.

Άρχιζε η πολυπόθητη εποχή της ελεύθερης τηλεόρασης, που δυ-
στυχώς πολύ σύντοµα αποκλήθηκε ιδιωτική τηλεόραση, για να κα-
ταλήξει σε αυτό που πράγµατι είναι, εµπορική τηλεόραση. 

Θεωρώ απαραίτητη αυτή τη µικρή εισαγωγή διότι όταν σήµερα µι-
λάµε για τηλεόραση, το ισχυρό αυτό ηλεκτρονικό µέσο επικοινωνίας;
Εκπαίδευσης; Εκµάθησης; Εκπολιτισµού; Επιµόρφωσης; O νους µας
αυτόµατα πηγαίνει στην ιδιωτική και όχι τη δηµόσια, λόγω του µεγά-
λου µεριδίου τηλεθέασης και διαφηµίσεων που αποσπά καθηµερινά.

«Γυναίκα και ΜΜΕ, η τηλεόραση ως φορέας γυναικείων προτύ-
πων και στερεοτύπων». Μόνο και µόνο ο τίτλος της ηµερίδας µε πά-
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ει αναγκαστικά πολύ πίσω, στις αρχές του ’90, όταν µε την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή διοργανώναµε στην Αθήνα στο Ζάππειο ένα σηµαντικό
συνέδριο «Γυναίκες και άνδρες στη ραδιοτηλεόραση – ισότητα στη
δεκαετία του ’90;». O τίτλος ήταν µε τη µορφή ερωτήµατος.

Την απάντηση φυσικά τη γνωρίζουµε όλοι. Ένα πανηγυρικό όχι.
ούτε στη δεκαετία του ’90, ούτε του 2000. Λέγαµε τότε ότι η πιο επίπο-
νη και δύσκολη δουλειά είναι να αλλάξουν οι συµπεριφορές και οι στά-
σεις που υποθάλπουν τις ανισότητες µεταξύ των ανδρών και των γυ-
ναικών. Λέγαµε τότε ότι χρειάζονται δραστικές πολιτικές προκειµένου
να επηρεαστούν το περιεχόµενο και η πολιτική των προγραµµάτων, να
αποφεύγονται τα στερεότυπα, να αναδεικνύονται οι γυναίκες που έχουν
διαπρέψει, όπως σε τεχνικά και επιστηµονικά ζητήµατα.

Θεσµοθετήθηκαν βραβεία που ενθάρρυναν την ποικιλία και την
αποφυγή των στερεοτύπων ως προς την παρουσίαση των γυναικών
και των ανδρών. Στη Γερµανία µάλιστα οι γυναίκες στις οµάδες των
ΜΜΕ επέλεγαν το πιο προσβλητικό πρόγραµµα και έστελναν το βρα-
βείο του «Ξινού Αγγουριού» στον «νικητή – παραγωγό». 

Λέγαµε τότε ότι ναι µεν τα εµπόδια είναι ιδιαίτερα ανθεκτικά για
δίκαιη επιλογή προσωπικού, αλλά το 1995 υπογράφηκε στο Λονδίνο
η Χάρτα για ίσες ευκαιρίες για τις γυναίκες στη ραδιοτηλεόραση απ’
τους Προέδρους των δηµοσίων ραδιοτηλεοράσεων της EBU. Μετα-
ξύ αυτών και η ελληνική «ΕΡΤ».

Θα µου πείτε ότι ωραία τα λέγατε, αλλά τι έγινε. Η απάντηση είναι
πολύ απλή. O λεγόµενος κανόνας της αγοράς θριάµβευσε, βρήκε εύ-
φορο έδαφος στη χώρα µας, ψηφίστηκαν δεκάδες νόµοι για να µπει
τάξη στο άναρχο ραδιοτηλεοπτικό τοπίο, αλλά δεν πάρθηκε η γενναία
απόφαση της αδειοδότησης.

Έτσι, ερχόµαστε σήµερα να κάνουµε διαπιστώσεις. 

∆ιαπίστωση πρώτη. Χάσαµε µια 20ετία χωρίς να αξιοποιήσουµε
τα αγαθά που προσφέρουν τα ηλεκτρονικά µέσα. Τα προϊόντα πήραν
τη θέση των αγαθών και το κέρδος έγινε ο αποκλειστικός αυτοσκο-
πός. Τα ωραία µεγάλα λόγια περί ποιότητας, αξίας του ανθρώπου,
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αξιοπρέπειας, πολιτιστικής ανάπτυξης, αντικειµενικής ενηµέρωσης
κ.λπ., έµειναν στα χαρτιά για να τα ανασύρουν πυκνά – συχνά, δηλα-
δή κάθε βδοµάδα, δηλαδή κάθε Τρίτη το ΕΣΡ, κάποιοι ροµαντικοί;
Κάποιοι αφελείς; Ίσως. Που εξακολουθούν να πιστεύουν ότι η χώρα
µας αξίζει µια καλύτερη ραδιοτηλεόραση που σέβεται και αναδει-
κνύει τις ανθρώπινες αξίες και όχι τον ευτελισµό του ανθρώπου. 

∆ιαπίστωση δεύτερη. Τα τηλεοπτικά προγράµµατα πρωινάδικα,
µεσηµεριανά, κουτσοµπολίστικα, απογευµατινά δήθεν κοινωνικού
περιεχοµένου, διακρίνονται για την φαντασία τους και την προβολή
προτύπων και στερεοτύπων. 

Γυναίκες καλλίγραµµες, άεργες, άνεργες, υποαπασχολούµενες,
γυναίκες χωρισµένες, απατηµένες, βιασµένες, κακοποιηµένες, γυ-
ναίκες εγκληµατίες, παρελαύνουν σχεδόν καθηµερινά, άλλοτε µακι-
γιαρισµένες και έτοιµες για λίγα λεπτά δηµοσιότητας on camera και
άλλοτε µε την πλάτη διότι οι αποκαλύψεις εµπεριέχουν και ποικίλους
κινδύνους που δεν αξίζουν το πινάκιο φακής ως αµοιβή για τη συµ-
µετοχή τους στο τηλεοπτικό υπερθέαµα. 

Φυσικά υπάρχουν και οι περιπτώσεις της συµµετοχής µέσω τη-
λεφωνικής γραµµής, όπου κανείς τροµάζει µε αυτά που ακούει και
ίσως να έχουν δίκιο όσοι καταγγέλλουν στηµένες πληρωµένες αφη-
γήσεις, για να χτυπήσουν κόκκινο τα µηχανάκια της τηλεθέασης.

∆ιαπίστωση τρίτη. Η τηλεθέαση φέρνει διαφήµιση, αλλά η δια-
φήµιση πρέπει να είναι ελκυστική, διότι ως γνωστόν οι γυναίκες εί-
ναι οι µεγάλοι καταναλωτές µαζί µε τα παιδιά. Ελκυστικές, πανέµορ-
φες και πάντα νέες, χαρούµενες, νοικοκυρές πλένουν, στολίζουν, µα-
γειρεύουν, αλλά σπανίως έχουν επάγγελµα υψηλού κύρους ή δια-
κρίνονται για τις δεξιότητές τους. 

Η γυναίκα ταυτοποιείται µε µοντέλα επιτυχηµένων εργαζοµένων
γυναικών εκτός των παραδοσιακών ρόλων στερεοτύπων και προω-
θεί το έχειν σαν µέσο καταξίωσης και όχι το είναι. Με την αγορά της
τάδε µάρκας προϊόντος, η γυναίκα αποκτά αξία. Πρόκειται για τη δι-
κτατορία της ετικέτας. Η γυναικεία συµπεριφορά τηλεκατευθύνεται.
Τα αισθήµατα δεν έχουν καµία σχέση στην επιλογή συντρόφων.
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Κυνηγάει πρότυπα ανδρών µε δύναµη, χρήµα, σίγουρους για τον
εαυτό τους, µε ακριβά αυτοκίνητα, µεγαλοστελέχη επιχειρήσεων, µε
σκοπό να εξασφαλίσει µια άνετη ζωή και να νιώσει ασφάλεια. Η γυ-
ναίκα χάνει το προσωπικό της στίγµα.

Επιπλέον, άσχετα µε το διαφηµιζόµενο προϊόν, η γυναικεία πα-
ρουσία έχει άµεσα ή έµµεσα σεξουαλικό περιεχόµενο. Νοµίζω ότι
αξίζει να αναφέρω εδώ ότι η εξάρτηση των ΜΜΕ από τους διαφηµι-
στές, δηµιουργεί όρια απαράβατα στην ελευθερία του Τύπου και η
διαφήµιση µπαίνει ετσιθελικά στο προσκήνιο ως πέµπτη εξουσία. 

Θεωρώ αναγκαίο να πω εδώ ότι το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλε-
όρασης, έχει συντάξει κώδικα δεοντολογίας για το περιεχόµενο των
τηλεοπτικών διαφηµίσεων από το 2003, αλλά φαίνεται ότι χάθηκε στο
λαβύρινθο του αρµόδιου Υπουργείου. Στην Ελλάδα είµαστε, συµβαί-
νουν και αυτά.

Ασφαλώς θα µπορούσα να πω πολλά για τη βραδινή τηλεοπτική
ζώνη, τη λεγόµενη ενηµέρωσης και ψυχαγωγίας, όπου πρωταγωνι-
στούν η βία, τα εγκλήµατα, τα τηλεπαιχνίδια µε ή χωρίς ορό της αλή-
θειας και τα παρατράγουδα των 150 ευρώ το µήνα, µε συµβάσεις σύγ-
χρονου σκλαβοπάζαρου.

Σταµατώ εδώ και σας ευχαριστώ για την υποµονή σας και λυπά-
µαι που αυτό το ανοιξιάτικο πρωινό χρησιµοποίησα τα µελανά χρώ-
µατα της καθηµερινής πραγµατικότητας και όχι τα πολύχρωµα της
εικονικής πραγµατικότητας. Σας ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούµε και εµείς πολύ την κα Εύη ∆εµίρη.
Έκανα έναν πρόχειρο υπολογισµό και διαπίστωσα ότι το 85% στην αί-
θουσα είναι γυναίκες. O λόγος σε έναν άνδρα, τον κ. Τάσο Παπαδό-
πουλο, συνάδελφο. 

Τ. ΠΑΠΑ∆OΠOΥΛOΣ: Καληµέρα σας. Αντί εντός τυπικού λόγου, θέ-
λω να µιλήσω για τις εµπειρίες µου στο χώρο της ραδιοτηλεόρασης,
γιατί ξεπερνούν τα 30 χρόνια, κακό για µένα αυτό, καλό για τη γνώ-
ση που µου έχουν προσδώσει. Θέλω να θυµίσω ότι όταν ξεκίνησε η
ελληνική τηλεόραση, η γυναίκα ήταν η παρουσιάστρια των εκποµπών
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και ο άνδρας παρουσίαζε το δελτίο ειδήσεων. 

Θυµηθείτε λέµε η πρώτη παρουσιάστρια η Ελένη Κυπραίου και
ένας απ’ τους πρώτους παρουσιαστές ειδήσεων είναι ο Ιάσων Μοσχο-
βίτης. Αλλά τότε δεν υπήρχε ούτε µία γυναίκα να αναλάβει το ρόλο
να λέει τις ειδήσεις, να παρουσιάζει το δελτίο ειδήσεων. Να σας θυ-
µίσω ότι η γυναίκα τότε παρουσίαζε απλώς το πρόγραµµα.

Στη συνέχεια η γυναίκα παρουσίασε γυναικείες εκποµπές, απα-
ράδεκτο για µένα, διαχωριστικό κοµµάτι ανάµεσα στις σχέσεις των
δύο φύλων. Σήµερα, έχουµε γυναίκες που παρουσιάζουν τα πιο έγκυ-
ρα δελτία ειδήσεων. Άρα, έχουµε µια αλλαγή στην πορεία του χρόνου.

Βεβαίως επειδή θέλω να βλέπω το ποτήρι µισογεµάτο και όχι µι-
σοάδειο, θα πω και πολλά θετικά που έχουν προκύψει και βεβαίως θα
επισηµάνω και τα αρνητικά που υπάρχουν στις µέρες µας, σε σχέση
µε τη γυναίκα ως πρότυπο και στερεότυπο στην ελληνική τηλεόραση.

Να πούµε δηλαδή ότι σήµερα και να τονίσουµε, η γυναίκα πρω-
ταγωνιστεί στο δελτίο ειδήσεων. Πρωταγωνιστεί ως παρουσιάστρια,
σχολιάστρια, πρωταγωνιστεί ως ρεπόρτερ. Κάτι που δε συνέβαινε στο
παρελθόν. Η γυναίκα έφτασε στο σηµείο να εκπορθήσει ακόµη και
το ανδροκρατούµενο αθλητικό ρεπορτάζ. 

Να πω ότι πολλές γυναίκες κάνουν αθλητικό ρεπορτάζ, κάνουν
ποδόσφαιρο, που µέχρι πριν µερικές δεκαετίες ήταν µόνο ανδρικό
προνόµιο. Βλέπουµε µερικά στοιχεία που µπορούν να µας κάνουν να
αισιοδοξούµε. Όπως επίσης ότι η γυναίκα σήµερα µε σοβαρότητα
παρουσιάζει τα δελτία ειδήσεων, πείθει γι’ αυτό και να πάµε µερικές
δεκαετίες πίσω και να πούµε ότι τότε υπήρχε πάντα µία άρνηση στο
κατά πόσο µια γυναίκα µπορεί να παίξει έναν τέτοιο ρόλο. 

Να πούµε όµως επίσης ότι η γυναίκα έχει και ένα συν στην πα-
ρουσία της. Όπως και να το κάνουµε, είναι πιο ελκυστική από τον άν-
δρα και έτσι θετικά αν το δούµε, βλέπουµε ότι η γυναίκα έχει ένα ρό-
λο ξεχωριστό, τον οποίο προβάλλει µέσα απ’ την τηλεόραση και αν
έχει και αντίστοιχη προσωπικότητα νοµίζω ότι έχει κάνει ένα καλό
κράµα µιας παρουσίας τηλεοπτικής. 

Θα θυµίσω γιατί ήµουν και εγώ τότε στην ΕΡΤ, ότι η κα ∆εµίρη
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ήταν απ’ τις πρώτες γυναίκες που παρουσίασαν δελτία ειδήσεων. Αν
δεν κάνω λάθος ήταν η πρώτη. Όχι; Ξέχασα την Κανέλλη που την εί-
χα προτείνει εγώ να κάνει δελτίο ειδήσεων, όταν ήµουν στην τηλεό-
ραση σε επιτελική θέση.

Γιατί τότε, θα σας θυµίσω και κάτι άλλο, µετά τη µεταπολίτευση
σε µία επιτελική θέση που ήµουν, έβαλα 5 γυναίκες στα 7 τµήµατα
που ήταν κάτω από εµένα και µε κοίταγαν όλοι µε µισό µάτι οι άν-
δρες, για αυτή την επιλογή. Εθεωρείτο και αυτό κάτι που ήταν δυ-
στυχώς έξω από τα καθιερωµένα και τα δεδοµένα της εποχής. 

Βεβαίως υπάρχει και η άλλη όψη του νοµίσµατος που δεν πρέπει
να την παραλείπουµε. Κάποιοι χρησιµοποιούν και ιδίως η σηµερινή,
όπως πολύ σωστά επεσήµανε η κα ∆εµίρη, εµπορική τηλεόραση, τη
γυναίκα  ως sex symbol, δηλαδή τη χρησιµοποιεί για να µπορέσει να
δηµιουργήσει πρόκληση για τηλεθέαση. 

Τη βλέπουµε να χρησιµοποιείται, ακούσαµε στη Ρωσία να γδύ-
νεται και να παρουσιάζει δελτίο ειδήσεων. Τη βλέπουµε τώρα να πα-
ρουσιάζει, ως µετεωρολόγος, µετεωρολογικό δελτίο ηµίγυµνη και
έτσι µε κινήσεις αρκετά προκλητικές. Είναι µια εικόνα εµπορική, η
οποία βεβαίως µπορεί να µας κάνει να χαµογελάµε όταν τη βλέπου-
µε, αλλά πρέπει και να µας προβληµατίζει ενίοτε.

Να πούµε επίσης ότι βρισκόµαστε σήµερα µπροστά σε µερικά φαι-
νόµενα που πρέπει να τα επισηµάνουµε, αλλά ταυτόχρονα πρέπει και
να τα καυτηριάσουµε. ∆ηλαδή οι ξανθές που είναι χαζές και που τις
βγάζουµε πολλές και όλες µαζί να τις παρουσιάσουµε σε ένα τηλεο-
πτικό παιχνίδι ή τη γυναίκα ως χρήση για οποιοδήποτε παιχνίδι γίνε-
ται από τις εκποµπές αυτές που παρουσιάζονται από την τηλεόραση. 

Θεωρώ ότι έχει ξεπεραστεί η ανδροκρατούµενη εικόνα της ελληνι-
κής τηλεόρασης. Απλώς η εµπορική τηλεόραση κάποτε χρησιµοποιεί,
συχνά µάλλον, χρησιµοποιεί τις γυναίκες για να προσελκύσει τηλεθεα-
τές και τις χρησιµοποιεί βεβαίως µε ένα τρόπο που εγώ θεωρώ ότι δεν
είναι και αυτός που θα πρέπει να µας κάνει να ικανοποιούµεθα όσοι σκε-
φτόµαστε τη γυναίκα µε αυτούς τους πολλούς και δύσκολους ρόλους
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που έχει σήµερα, αλλά και µε ένα σεβασµό στη δουλειά που κάνει.

Θέλω να πω δηλαδή µε δυο κουβέντες ότι αυτή τη στιγµή στην τη-
λεόραση έχουµε πολλά µοντέλα να δούµε και θετικά και αρνητικά.
Εγώ είµαι αισιόδοξος και νοµίζω ότι έχουν γίνει πάρα πολλά βήµα-
τα και ξεχωρίζουν γυναίκες µε πολύ δυναµική παρουσία και προ-
σωπικότητα. Νοµίζω ότι είναι σε έναν πολύ καλό συναγωνισµό µε
τους άντρες και πολλές φορές παίρνουν και το κεφάλι και πάνε πιο
µπροστά. Βεβαίως επειδή είναι ικανότερες ενδεχοµένως. 

Και να πω ότι ίσως πρέπει να βλέπουµε σήµερα την τηλεόραση µε
τις δύο της όψεις, όπως είναι και ένα νόµισµα. Oι όψεις της γυναίκας
που έχει µια δυναµική παρουσία, που µπορεί να µας πείθει γι’ αυτά που
λέει και για πολύ σοβαρά θέµατα να έχει ένα κύρος να τα λέει και όχι το
παλιό µοντέλο που ήταν ικανή µόνο να παρουσιάζει το πρόγραµµα. 

Και βεβαίως τη γυναίκα που χρησιµοποιείται ως αντικείµενο έλξης
προς τους άνδρες και κάποιοι νοµίζουν ότι έτσι µπορούν να κάνουν τη-
λεθέαση. Βεβαίως δεν µπορούµε να παραλείψουµε και τα δύο, αλλά θα
ήθελα µε θετική προσέγγιση να επισηµάνουµε το πρώτο, το οποίο εµέ-
να ειλικρινά όταν σκέφτοµαι την πορεία του χρόνου 4 περίπου δεκαε-
τιών παρά κάτι, είναι ένα θετικό βήµα και σε αυτό νοµίζω να µείνουµε
και σε αυτό το σηµείο να εστιάσουµε και να προσεγγίσουµε την προσο-
χή µας, γιατί πιστεύω ότι είναι µία σοβαρή κατάκτηση. Σας ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Όταν ξεκίναγα δηµοσιογραφία πριν από 34 χρόνια,
οι δάσκαλοι και οι δασκάλες µου, έλεγαν ότι δηµοσιογράφος γίνεσαι
από την εφηµερίδα και όχι από την τηλεόραση. Υπήρχε τότε βέβαια
µόνο η δηµόσια τηλεόραση. Θα είναι πολύ χρήσιµο να ακούσουµε τα
όσα έχει να µας πει η κα Αγγελική Σπανού, επειδή είναι σε ένα µέσο
που λέγεται έντυπος τύπος. 

Α. ΣΠΑΝOΥ: Είχε δίκιο ο Πρόεδρος της ΕΣΗΕΑ, ο κ. Σόµπολος, που
είπε πριν ότι οι γυναίκες που εργάζονται πια στα µέσα ενηµέρωσης
και στα ραδιοτηλεοπτικά και στις εφηµερίδες, είναι πολύ περισσότε-
ρες απ’ το παρελθόν, µπορεί και να ξεπερνούν πράγµατι το 50% του
συνόλου των εργαζοµένων. 
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Νοµίζω ότι θα είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον να µη µείνουµε στο πο-
σοτικό στοιχείο, αλλά να περάσουµε στο ποιοτικό. Θα είχε ενδιαφέ-
ρον δηλαδή αν η ΕΣΗΕΑ µπορούσε να κάνει µια καταγραφή, κατά πό-
σο αυτές οι γυναίκες που εργάζονται στα ΜΜΕ και ειδικά στους πα-
ραδοσιακά ανδροκρατούµενους χώρους, όπως για παράδειγµα είναι
το πολιτικό ρεπορτάζ το οποίο παρακολουθώ εγώ ή η Μαρία, έχουν
τις ίδιες δυνατότητες ανέλιξης µε τους άνδρες συναδέλφους τους
στην ιεραρχία και ιδιαίτερα µε ποιους όρους, δηλαδή ποιο είναι το
κόστος για την προσωπική τους ζωή, ποιες είναι οι συνέπειες για την
οικογενειακή τους κατάσταση, εάν πρέπει από ένα σηµείο και µετά
να µεταλλαχθούµε ως προσωπικότητες και να έχουν πολύ εντονότε-
ρα ανδρικά απ’ ότι θηλυκά χαρακτηριστικά.

Εν πάση περιπτώσει, ένα ερώτηµα είναι αν µία καλή σταδιοδρο-
µία στα ΜΜΕ για τις γυναίκες σηµαίνει προσωπική ευτυχία ή προ-
σωπική αποτυχία. Το λέω αυτό γιατί νοµίζω ότι το ποσοτικό στοιχείο
δεν µπορεί να είναι το κυρίαρχο στην ανάλυση του πως παράγεται και
προβάλλεται το γυναικείο στερεότυπο στα µέσα ενηµέρωσης και ει-
δικά στην τηλεόραση.

Πράγµατι η γυναικεία παρουσία είναι εντονότατη στην τηλεόρα-
ση σήµερα, όπως το ανέλυσε και πολύ καλά µε την ιστορική του εµπει-
ρία ο Τάσος Παπαδόπουλος. Είναι κυρίαρχη η γυναίκα, αλλά δεν εί-
ναι καθόλου βέβαιο ότι αυτό αποτυπώνει µια πραγµατικότητα κοι-
νωνικής προόδου, δηλαδή ότι η γυναίκα είναι όλο και περισσότερο
στην τηλεόραση, επειδή αυτό τεκµηριώνει την πρόοδο που έχει συ-
ντελεστεί σε θέµατα ισότητας.

Είναι πολύ πιθανό η γυναικεία παρουσία να είναι πολύ έντονη στην
τηλεόραση, ακριβώς επειδή η γυναικεία παρουσία είναι πάρα πολύ
ελκυστική, ευχάριστη και χρήσιµη για το σκοπό που τελικώς υπηρε-
τεί το τηλεοπτικό µέσο.

Η αλήθεια είναι ότι δεν είναι ένα το γυναικείο στερεότυπο στην
τηλεόραση, είναι πάρα πολλά. Υπάρχει ένα στερεότυπο που το βρί-
σκουµε κυρίως στο λεγόµενο ψυχαγωγικό τοµέα, ιδιαίτερα το πρωί,
αλλά και σε ψυχαγωγικές ζώνες βραδινές, στο οποίο στερεότυπο αυ-
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τό κυριαρχεί η γυναίκα που έχει την πολύ έντονη θηλυκή διάσταση.

Είναι µια γυναίκα πολύ όµορφη συνήθως, πολύ λαµπερή, ακόµα
και όταν για παράδειγµα έχει πολύ πρόσφατα γεννήσει. Είναι µια γυ-
ναίκα η οποία δε δείχνει να έχει αποτυχίες στην προσωπική της ζωή,
έχει πολύ υγιή σχέση µε τα παιδιά της, πολύ υγιή σχέση µε το σύ-
ντροφό της, πολύ υγιή σχέση µε τον κοινωνικό της περίγυρο. Είναι
συνήθως χαρούµενη, δείχνει ξεκούραστη και είναι και πολύ συναι-
σθηµατικά γενναιόδωρη προς τους τηλεθεατές της.

Αυτή η γυναίκα κατά κανόνα δεν έχει σοβαρή παιδεία ή και αν
έχει αυτό δεν προκύπτει απ’ την τηλεοπτική της συµπεριφορά ή απ’
τον τηλεοπτικό της λόγο, δηλαδή δεν είναι ζητούµενο. Με αυτό το γυ-
ναικείο στερεότυπο µπορεί να ταυτιστεί εύκολα η τηλεθεάτρια, γιατί
η γυναίκα αυτή δεν εκπέµπει αλαζονεία, αντίθετα είναι πάρα πολύ
προσηνής, δηµιουργεί µια σχέση οικειότητας µε το ακροατήριό της,
εµφανίζεται να έχει τις ίδιες αγωνίες που έχει και η µέση γυναίκα,
αλλά δεν είναι η µέση γυναίκα.

Στην πραγµατικότητα είναι µια γυναίκα ρεπλίκα, είναι µια γυναί-
κα απόκοσµη, η οποία είναι σε µεγάλο βαθµό εξιδανικευµένη, η οποία
µπορεί να δηµιουργήσει µια συλλογική φαντασίωση ότι µπορεί η κά-
θε µία απ’ εµάς να γίνει έτσι εάν υπάρξουν οι προϋποθέσεις. Είναι
µια ευχάριστη φαντασίωση αυτή η οποία όµως απέχει πάρα πολύ απ’
την πραγµατική ζωή µιας καθηµερινής εργαζόµενης γυναίκας.

Στον ενηµερωτικό τοµέα το γυναικείο στερεότυπο ή τα γυναικεία
στερεότυπα που παράγονται και προβάλλονται είναι πολύ διαφορε-
τικά. Κυριαρχεί πάντως νοµίζω το στερεότυπο µίας πολύ επιθετικής
γυναίκας, η οποία είναι δυναµική, είναι αποφασιστική, µπορεί να νι-
κήσει τον αντίπαλό της εάν αυτός είναι ένα πρόσωπο απ’ το οποίο
παίρνει συνέντευξη. 

Μιλάει καλά, έχει συνήθως µία σοβαρή παιδεία και την προβά-
λει. Είναι στην πραγµατικότητα µια γυναίκα σε ρόλο άνδρα, η οποία
όµως διατηρεί τα θηλυκά της χαρακτηριστικά. Είναι και αυτή πολύ
περιποιηµένη, είναι εµφανίσιµη, έχει δηλαδή τα στοιχεία εκείνα που
την κάνουν να υπερέχει.
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Και αυτή η γυναίκα όµως ασφαλώς δεν είναι η γυναίκα της δι-
πλανής πόρτας, είναι µια γυναίκα δίπλα στην οποία µία συνηθισµένη
γυναίκα θα µπορούσε να αισθανθεί αµηχανία ή δέος ή ακόµα και κό-
µπλεξ. Υπάρχουν πάρα πολλά γυναικεία στερεότυπα στην τηλεόρα-
ση. Είναι το στερεότυπο της ιδανικής γυναίκας που προβάλλεται στη
διαφήµιση και που περιέγραψε πολύ ωραία πριν η Εύη ∆εµίρη.

Είναι πάντα µια γυναίκα ευπαρουσίαστη, ξεκούραστη, µια γυναίκα
που τα καταφέρνει, µία γυναίκα καταναλώτρια, η οποία αναζητά και βρί-
σκει την προσωπική της ευτυχία µέσα απ’ τα προϊόντα τα οποία επιλέγει.
Είναι η γυναίκα που προβάλλεται στα σήριαλ, όπου εκεί πλέον η καθη-
µερινότητα φαίνεται ότι έχει µπει πολύ περισσότερο και εκεί εµφανίζο-
νται πλέον περιπτώσεις γυναικών που έχουν στοιχεία µιας αληθινής µη-
τέρας, µιας αληθινής εργαζόµενης, µιας αληθινής νέας κοπέλας, που
µπορεί να έχει τις αγωνίες της για το αν θα βρει κάποιο σύντροφο ή αν
θα βρει δουλειά. Στα σήριαλ είναι πολύ πιο δηµοκρατική η κατάσταση.

Το πιο ενδιαφέρον ίσως στερεότυπο, όχι πάντα µε την καλή έν-
νοια, είναι το γυναικείο στερεότυπο που προβάλλεται στις εκποµπές
που συνήθως κυριαρχούν στις ζώνες του µεσηµεριού. Εκεί έχουµε
το στερεότυπο της κυνικής γυναίκας, που είναι έτοιµη για όλα και
µπορεί να κάνει τα πάντα, η οποία προβάλλεται φυσικά ως επιτυχη-
µένη αυτή η ακραία γυναικεία περίπτωση και η οποία µετατρέπει σε
δύναµη όλες τις θεωρούµενες ως γυναικείες αδυναµίες, όπως είναι
για παράδειγµα το κουτσοµπολιό ή η κατινιά ή η ηδονοβλεψία ή το
ενδιαφέρον για τις ζωές των άλλων. 

Αυτή η γυναίκα ηδονίζεται µε την ιδέα που προκαλούν τα πολιτι-
στικά σκουπίδια και µεταφέρει αυτή την ηδονή σε όλους όσοι είναι
έτοιµοι να τα δεχθούν, είτε από εθισµό, είτε επειδή έχουν διαπαιδα-
γωγηθεί σε αυτό, είτε από πραγµατική απόλαυση. 

Έχει ενδιαφέρον να δούµε και το θέµα των γυναικείων εκποµπών,
αυτές που θεωρούνται γυναικείες εκποµπές. Και µόνο ο ορισµός µίας
εκποµπής παράδειγµα life style ή εκποµπής που η πρώτη ύλη της εί-
ναι η ιδιωτική ζωή και τα προσωπικά γεγονότα που συµβαίνουν στις
ζωές επωνύµων, είναι εξευτελιστική για τη γυναίκα.
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Ακόµα πιο εξευτελιστική για την γυναίκα, είναι η εκποµπή εκεί-
νη η οποία στηρίζεται σε µαρτυρίες, καταθέσεις και αφηγήσεις είτε
είναι αυθόρµητες, είτε είναι σκηνοθετηµένες, γυναικών οι οποίες µε-
ταφέρουν στην τηλεοπτική οθόνη το προσωπικό τους πρόβληµα, την
απιστία του συζύγου τους, µία ερωτική προδοσία και άλλα πάρα πο-
λύ προσωπικά θέµατα, µε έναν τρόπο ο οποίος είναι εξαιρετικά τα-
πεινωτικός για την ίδια την ταυτότητα της γυναίκας.

Θα κλείσω µε µία παρατήρηση που έχει κάνει ένας πολύ ενδιαφέ-
ρων Καθηγητής Επικοινωνίας του Πανεπιστηµίου της Νέας Υόρκης ο
Νιλ Πόστµαν, ο οποίος έχει γράψει ένα βιβλίο µε τίτλο «∆ιασκέδαση µέ-
χρι θανάτου», προσπαθώντας να αποδείξει ότι η τηλεόραση είναι ένα
µέσο το οποίο φύσει ενδιαφέρεται για την ψυχαγωγία του τηλεθεατή.

Λέει ο Νιλ Πόστµαν ότι «όλα όσα συµβαίνουν ακόµα και στο σόου
των ειδήσεων, γίνονται για την ψυχαγωγία µας» και αυτό το βλέπει κα-
νείς στο στήσιµο των παρουσιαστών, στα αστειάκια που ανταλλάσσουν
µεταξύ τους, στην περιποιηµένη τους εµφάνιση, στη µουσική υπόκρουση,
στη σκηνοθεσία µιας ενηµερωτικής εκποµπής, ότι ζητούµενο είναι τε-
λικά η ψυχαγωγία, δεν είναι η διαπαιδαγώγηση, σίγουρα δεν είναι το
καθρέφτισµα της πραγµατικότητας ή της επικαιρότητας που υπάρχει. 

Με βάση αυτή τη λογική και το γυναικείο στερεότυπο στην τηλεόρα-
ση υπάρχει υπηρετώντας καταρχήν τους όρους του θεάµατος, οι οποίοι
είναι πολύ διαφορετικοί απ’ τους όρους που ισχύουν στην καθηµερινό-
τητά µας, η οποία καθηµερινότητά µας όµως γίνεται η πρώτη ύλη που αλέ-
θεται στο µύλο της τηλεόρασης ως πρώτη ύλη. Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Αν η γυναίκα είναι πρότυπο ή στερεότυπο στην τη-
λεόραση, θα είναι ενδιαφέρον να δούµε από την πρισµατική γωνία
του θεατρικού συγγραφέα, γιατί µέχρι τώρα µίλησαν δηµοσιογράφοι,
πως βλέπει ένας συγγραφέας και σεναριογράφος το ρόλο της γυναί-
κας στην τηλεόραση. 

Μ. ΡΕΠΠΑΣ: Καταρχήν να πω ότι έχω καλυφθεί σε µεγάλο βαθµό από
τους προηγούµενους οµιλητές. ∆εν ξέρω αν πρέπει να τα διαβάσω.
Θα διαβάσω αυτά που έχω γράψει. Βασικά το πιο ενδιαφέρον όµως
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είναι η κατάληξη και ένα ερώτηµα που τίθεται περισσότερο στις γυ-
ναίκες, γιατί νοµίζω ότι το πρόβληµα είναι κάτι το οποίο πρέπει να
πάρουν στα χέρια τους οι γυναίκες. 

Πριν συνεχίσω, θέλω πρώτα απ’ όλα να δηλώσω την αµηχανία µου
να βρίσκοµαι ανάµεσα σε γυναίκες και να µιλάω για γυναίκες. Πρέ-
πει να ξέρετε ότι κάθε είδους άνδρας, είτε ο ερωτισµός του στρέφε-
ται στο γυναικείο φύλο είτε στο αντρικό, έχει πάντα µια γυναίκα στην
οποία αιωνίως απολογείται και απ’ την οποία αιωνίως κρίνεται, ακό-
µα και όταν αυτή έχει πεθάνει.

Αυτή η γυναίκα είναι η µητέρα του. Μία γυναίκα απόλυτα εξαϋ-
λωµένη στη φαντασία του και ταυτόχρονα απόλυτα σωµατική, δεδο-
µένου ότι για να τον γεννήσει τον συνέλαβε µε τη γνωστή προαιώνια
µέθοδο, κυοφόρησε 9 µήνες και τον γέννησε µέσα σε αφόρητους σω-
µατικούς πόνους. 

Αυτή η εξιδανικευµένη και άυλη και συνάµα χθόνια και σκοτεινή
εικόνα γυναίκας που κάθε άνδρας έχει σφηνωµένη στο µυαλό του, του
στερεί κάθε αντικειµενικότητα στην προσέγγιση του άλλου φύλου.
Μην περιµένετε να σας φωτίσω µε τις απόψεις µου για τη γυναικεία
εικόνα στα Μέσα, γιατί στερούµαι πλήρως αντικειµενικότητας.

Πρώτον, γιατί είµαι άνδρας και δεύτερον, γιατί είµαι σε κάποιο βαθ-
µό συνυπεύθυνος για τη γυναικεία εικόνα στην τηλεόραση λόγω του
σήριαλ «Oι τρεις Χάριτες». Αν η µητέρα µου µε γέννησε βιολογικά, «Oι
τρεις Χάριτες» υπέγραψαν µε το ταλέντο τους το πιστοποιητικό της
καλλιτεχνικής µου γέννησης και είναι φυσικό να τις αγαπώ δια βίου.

Πολλές φορές µε ρωτούν πού αποδίδω εγώ την επιτυχία αυτού
του σήριαλ. Η πιο προφανής απάντηση είναι επειδή ήταν αστείο. Αυτή
η απάντηση και ρηχή είναι και ταυτολογική στο βάθος της. Είναι σα
να λες αυτό το σήριαλ ήταν επιτυχηµένο επειδή ήταν επιτυχηµένο.
Πιστεύω ότι για να πετύχει ένα καλλιτεχνικό προϊόν σηµαίνει ότι κα-
θρεφτίζει ένα κυρίαρχο αίτηµα ή µία κατάσταση που εξελίσσεται δυ-
ναµικά µέσα στην κοινωνία και το γεγονός που ανέδειξε τις Χάριτες
είναι η αλλαγή της θέσης της γυναίκας στην ελληνική κοινωνία.
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Απ’ τη µεταπολίτευση µέχρι το 1990 ο αριθµός των γυναικών που
µε ραγδαίους ρυθµούς έµπαιναν στην αγορά εργασίας ήταν τέτοιος
που εντέλει ανέδειξε έναν άλλο τύπο γυναίκας. Τη γυναίκα που αυ-
τονοµείται οικονοµικά και συνακόλουθα κοινωνικά και δεν ετερο-
προσδιορίζεται πλέον από το σύζυγό της, αλλά αποτελεί αυτοτελή και
αυτόνοµη κοινωνική οντότητα, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται στην ψυχο-
λογία, τα ήθη και τις σχέσεις των δύο φύλων.

Ήταν φυσικό αυτού του είδους οι εργαζόµενες και αυτονοµηµέ-
νες γυναίκες να εκπροσωπηθούν κάποια στιγµή στο χώρο του θεά-
µατος. «Oι Τρεις Χάριτες» χωρίς να παύουν ούτε στιγµή να είναι γυ-
ναίκες µε όλα τα προτερήµατα και τα ελαττώµατα της γυναίκας, ου-
δέποτε υπήρξαν κατίνες. Μπορεί να ήταν αφελείς ή και τρελές κά-
ποιες φορές, αλλά ποτέ κότες.

Oι σχέσεις τους µε τους άντρες χαρακτηρίζονταν από την αναζή-
τηση ερωτικού συντρόφου, αλλά ποτέ απ’ την αναζήτηση ενός στη-
ρίγµατος. «Oι Τρεις Χάριτες» ήταν οι κολώνες του σπιτιού τους από
µόνες τους. Τους άντρες τους ήθελαν µόνο για τον έρωτα, ποτέ για
την αποκατάσταση.

Επίσης «Oι τρεις Χάριτες» δεν υπήρξαν ποτέ φεµινίστριες, γιατί
ποτέ δε θεώρησαν ότι ανήκουν στο δευτερεύον φύλο. Απλά θεω-
ρούσαν τους άντρες ίσους τους και ο ίσος δεν έχει τίποτα να διεκδι-
κήσει από τον ίσο του. Είµαι υπερήφανος που ήµαστε οι πρώτοι, χω-
ρίς να το έχουµε σαν πρόθεση, που καταγράψαµε στο χώρο του λαϊ-
κού θεάµατος αυτή την κοσµογονική αλλαγή µετά την οποία ούτε οι
γυναίκες, αλλά ούτε και οι άντρες γύρω µας µπορούν να είναι ίδιοι.
Oύτε φυσικά και ο χώρος του θεάµατος. 

O λαϊκός κινηµατογράφος από τον πόλεµο και µετά, ιδιαίτερα στο
χώρο της κωµωδίας, υπήρξε αυστηρά ανδροκρατούµενος. Λογοθε-
τίδης, Μακρής, Φωτόπουλος, Σταυρίδης, Κωνσταντάρας, Ρίζος, Βου-
τσάς, Κωνσταντίνου, Μουστάκας, Χάρρυ Κλιν, για να θυµηθώ µόνο
λίγους από τους κορυφαίους. 

Αν αφαιρέσει κανείς τις ταινίες της Ρένας Βλαχοπούλου, καµία
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ελληνική ταινία δε στηρίχθηκε σε γυναίκες. Αντίθετα, πολλές αξιό-
λογες ηθοποιοί περιορίζονταν σε διακοσµητικούς ρόλους, για παρά-
δειγµα η Μάρω Κοντού. Ελάχιστες είναι οι φορές που της επέτρεψαν
να αναδείξει το ταλέντο της σε σηµαντικούς ρόλους.

Συνήθως την περιόριζαν στο ρόλο της κοµψής οικοδέσποινας στο
πλάι του Κωνσταντάρα ή του Σταυρίδη. Θα µου πείτε, ξεχνάς την Αλίκη.
Φυσικά και δε τη ξεχνώ. Η Αλίκη αναµφισβήτητα υπήρξε η βασίλισσα
του λαϊκού θεάµατος της µεταπολεµικής Ελλάδας και αναδείχθηκε βα-
σίλισσα ακριβώς επειδή εξέφραζε το µοντέλο της χειραγωγηµένης γυ-
ναίκας, της γυναίκας που ετεροπροσδιορίζεται απ’ το παλικάρι που έχει
στο πλάι της, µια νεράιδα που χωρίς παλικάρι δεν νοείται.

Η Αλίκη στους ρόλους της µπορεί να ήταν καλόκαρδη, πανέξυ-
πνη,  καπάτσα και καταφερτζού, αλλά ποτέ δεν κατάφερνε αυτό που
ήθελε σε άµεση αναµέτρηση µε τον άνδρα. Του το έφερνε πάντα µε
τον πλάγιο τρόπο, το γυναικείο, την πουτανιά. Γενικώς πραγµατοποί-
ησε τον τύπο «πονηρό θηλυκό, κατεργάρα γυναίκα». 

Η µόνη που έκανε µεγάλη καριέρα πέρα απ’ αυτά τα πλαίσια ήταν
η Μελίνα Μερκούρη, κυρίως χάρη στην αξέχαστη Στέλλα. Εκεί η Μερ-
κούρη δηµιούργησε ένα τύπο χειραφετηµένης γυναίκας πρωτοφα-
νούς για την εποχή και τόσο δυναµικό, που µια ταινία την έκανε σταρ
αλλά µε ελάχιστη φιλµογραφία στον ελληνικό κινηµατογράφο, πράγ-
µα που την καθιστά σηµαντική, αλλά µειοψηφική. 

Στην ίδια κατηγορία θα τοποθετούσα και τη Μαίρη Χρονοπούλου
της οποίας η δυναµική περσόνα την εµπόδισε να γίνει κυρίαρχη. Ήταν
πάντα συµπληρωµατική σε πολυπληθείς διανοµές. Το απόλυτα  κυ-
ρίαρχο µοντέλο ήταν η Αλίκη. Όλες οι άλλες έκαναν καριέρα πάνω
σε αυτό το πατρόν πάνω ως κάτω.

Αρκεί να θυµηθεί κανείς την Καρέζη και την Αρώνη στο «Μια τρε-
λή – τρελή οικογένεια» όπου όσο και αν ήταν σηµαντικές, όσο και αν
ήταν ατίθασες, µόνο η σφαλιάρα του Αλεξανδράκη και του Παπα-
γιαννόπουλου τις ολοκληρώνουν σα γυναίκες. Γενικώς αυτή η ταινία
είναι η πιο χαρακτηριστική ίσως της ιδεολογίας του παλιού ελληνι-
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κού κινηµατογράφου, αλλά και του θεάτρου, σχετικά µε τη θέση της
γυναίκας. Και αυτή η θέση είναι πάντα κάτω από τον άνδρα της. 

Κατά βάση η σφαλιάρα είναι το τελικό και το πιο αποτελεσµατικό
φάρµακο στις γυναικείες αναζητήσεις εκείνης της εποχής, εξ ου και
η Αλίκη τραγουδούσε «∆ηµήτρη µου, ∆ηµήτρη µου, µου το ’κλεισες
το σπίτι µου». Μόνο προς το τέλος της ζωής της σε εντελώς άλλες
εποχές µπόρεσε να χειραφετηθεί από το µύθο της γατούλας και να
τραγουδήσει στο Βίκτωρ – Βικτώρια «ο άνδρας της ζωής µου είµαι
εγώ», πράγµα που ήταν και αλήθεια για τη ζωή της.

Μετά απ’ την ανδροκρατία της παλιάς ελληνικής κωµωδίας περνά-
µε σε µία ιδιωτική τηλεόραση όπου ο Σπύρος Παπαδόπουλος είναι εξί-
σου δηµοφιλής µε τη ∆ήµητρα Παπαδοπούλου και ο Πέτρος Φιλιππί-
δης µε τη Μαρία Καβογιάννη. Oι Έλληνες δηµιουργούν για πρώτη φο-
ρά κωµωδία για τα δύο φύλα. Σηµαντική διαφορά και ως εδώ καλά.

Η έντονη παρουσία γυναίκας στο τηλεοπτικό prime time καθρε-
φτίζει µια σηµαντική πρόοδο εξίσωσης, αλλά αν ξεπεράσουµε τους
αριθµούς και πλησιάσουµε πιο κοντά το φαινόµενο µε ποιοτικά και
όχι ποσοτικά κριτήρια, ίσως παρατηρήσουµε µια υπαναχώρηση όχι
τόσο ενθαρρυντική.

Πολλοί απ’ τους ρόλους που σηµείωσαν επιτυχία έχουν δηµι-
ουργήσει τα τελευταία χρόνια µια νέα εικόνα θηλυκού που έχει κάτι
απ’ τη σύγχρονη φρασεολογία της χειραφετηµένης γυναίκας µεν, αλ-
λά τα βασικά της χαρακτηριστικά ανήκουν στην κατηγορία της γυ-
ναίκας αντικείµενο, της γυναίκας δοχείο και σκεύος της αντρικής σε-
ξουαλικής εκτόνωσης. 

Αυτό το παράξενο µόρφωµα θα το ονόµαζα γυναίκα τραβεστί. Είναι
µια παραµορφωµένη και παραµορφωτική εικόνα θηλυκού που είναι κού-
κλα, παµπόνηρη, κουτσοµπόλα, απάνθρωπα βιτριολική στο χιούµορ της
εις βάρος των άλλων γυναικών, επαναλαµβάνει τικ του τύπου «αγάπη µου,
είσαι θεά, είσαι κούκλα» και είναι πάντα ξελιγωµένη για άνδρα. 

Πολύ συχνά βλέπω συναδέλφους και καλές συναδέλφους, να ξο-
δεύονται σε κωµωδίες που ταυτίζουν τη θηλυκότητα µε µια εκφορά



29

∏ÌÂÚ›‰· ÌÂ ı¤Ì· ««°°˘̆ÓÓ··››ÎÎ··  &&  ªªªª∂∂»»

που θυµίζει τραβεστί. Πιθανώς τα σενάρια αυτών των σειρών γρά-
φονται από άντρες που φοβούνται τη γυναικεία επιθυµία και την ταυ-
τίζουν µε µια τερατώδη και ακόρεστη λαγνεία στα όρια της µητροµα-
νίας. Γυναίκες που έχουν σα µοναδικό αυτοσκοπό να πηδηχτούν. 

Απ’ την εικόνα της Αγίας Μητέρας που δε µετέχει ποτέ στην κτη-
νώδη διαδικασία του σεξ, µη φτάνουµε και στο αντίθετο. Είναι βέβαια
φανερό ότι οι άνδρες δυσκολεύονται να δεχθούν τη γυναικεία σε-
ξουαλικότητα. Ακόµα και γίγαντες της σκέψης όπως ο Φρόιντ, προ-
έβησαν συχνά σε ένα είδος κλειτοριδεκτοµής, σε θεωρητικό επίπε-
δο, αρνούµενοι την ύπαρξη αυτόνοµης γυναικείας επιθυµίας. 

Η αντιστροφή αυτής της άρνησης του γυναικείου πόθου, είναι η
υπερβολή και η παραµόρφωσή του. Είναι αυτή η απαξιωτική εικόνα
µιας γυναίκας µπάρµπι που είναι ψεύτρα, επιπόλαιη και σαχλή και το
µόνο που έχει στο µυαλό της είναι το σούπερ αρσενικό που θα της
δώσει να καταλάβει, ένας τύπος γυναίκας που επαναφέρει δυναµι-
κά στην κοινωνία τη µία και µοναδική απόλυτη αξία, το φαλλό. 

Απ’ αυτή την άποψη έχουµε βρεθεί πολύ, πολύ, πολύ πίσω από την
Αλίκη, γιατί όλα αυτά τα παραδοσιακά ασπρόµαυρα θηλυκά από τη Νόρα
Βαλσάµη µέχρι την Άννα Φόνσου, ήταν τουλάχιστον πραγµατικές γυ-
ναίκες. Μπορεί να ήταν υποδουλωµένες στο ρόλο της νοικοκυρούλας
ή της ερωµένης, αλλά ήταν ανθρώπινες, ειλικρινείς και αξιαγάπητες. 

Μπορεί η Μάρθα Καραγιάννη να ψάχνει από ταινία σε ταινία το Βου-
τσά για να τον τυλίξει και να τη στεφανωθεί, ώστε να επιτελέσει το τε-
λικό κοινωνικό της ρόλο, αλλά ποτέ δεν έπαυε να είναι αληθινή, ζεστή
και ανθρώπινη. Το γυναικείο σεξαπίλ της παλιάς κωµωδίας από τη Ζωή
Λάσκαρη µέχρι την Ελένη Ανουσάκη, ουδέποτε υπήρξε χυδαίο.

Πολλές απ’ τις σύγχρονές µου συναδέλφισσες παρουσιάζουν την
εικόνα µιας τρανσέξουαλ µε φυσικά γυναικεία γεννητικά όργανα. Και
το τροµερό είναι ότι αυτή η χαρακτηριστική αδελφίστικη εκφορά λό-
γου που συγχέει το χιούµορ µε το καλιαρντό, δεν είναι µόνο καλλιτε-
χνικό φαινόµενο. Την έκφραση αυτή την ακούς και στο δρόµο. 

Πολύ συχνά έχω ακούσει νέες κοπέλες να εκφράζονται στη ζωή
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τους έτσι, γυναίκες που σε ένα µεγάλο βαθµό έχουν ενστερνιστεί το
ρόλο του τραβεστί, νοµίζοντας ότι έτσι γίνονται πιο χαριτωµένες. Και
θα σας το αποδείξω µε ένα άλλο παράδειγµα τηλεοπτικής εικόνας
πέρα απ’ τα χωράφια µου.

Τα απανταχού πρωινάδικα και µεσηµεριανάδικα – εδώ ακουµπάω
σε αυτά που είπαν οι προηγούµενοι οµιλητές – των καναλιών βρί-
θουν γυναικών κατά βάση µε ξανθιά κόµη, που µιµούνται το αδελφί-
στικο ύφος και ήθος. Η γυναίκα έχει µετατραπεί σε αυτές τις χώρες
προγράµµατος σε µία κατινάρα  που διαρκώς κουτσοµπολεύει και
χαµογελάει πονηρά κάνοντας σκαµπρόζικα αστεία. Κορυφαίο παρά-
δειγµα γυναίκας τραβεστί η µετεωρολόγος Πετρούλα.

Πώς φτάσαµε από το διεκδικητικό φεµινισµό του ’70 στην προ-
σβλητική για τη γυναικεία υπόσταση παρουσία της Πετρούλας; Γιατί
όλο και περισσότερο οι σύγχρονες γυναίκες στρέφονται ξαφνικά στον
ιστορικά ξεπερασµένο παραδοσιακό ρόλο της γυναίκας αντικείµενο;
Τι απέγινε το γυναικείο κίνηµα;

Φυσικά δεν αναπολώ τις αξύριστες φεµινίστριες της µεταπολί-
τευσης. Ισότητα δε σηµαίνει εξοµοίωση. Όπως ακριβώς ισότητα µε-
ταξύ µαύρων και λευκών δε σηµαίνει να γίνουν οι µαύροι άσπροι
όπως ο Μάικλ Τζάκσον, έτσι και η ισότητα ανδρών – γυναικών δε ση-
µαίνει να γίνουν οι γυναίκες άνδρες. 

Χειραφετηµένη γυναίκα δεν είναι η ανδρογυναίκα, δηλαδή µια γυ-
ναίκα που έχει αρνηθεί την ταυτότητά της. Χειραφετηµένη γυναίκα είναι
αυτή που παίζει ισότιµα ένα συγκεκριµένο ρόλο στο παιχνίδι του ερωτι-
σµού, το γυναικείο ρόλο. Αλλά απ’ αυτό το σηµείο µέχρι την υπερχειλί-
ζουσα θηλυκότητα τής πρόσφατης µόδας που εννοεί να βγάλει όλα τα γυ-
ναικεία κάλλη στο µεϊντάνι, κοιλιές, µπούστο, πόδια, υπάρχει διαφορά.

∆εν το λέω από σεµνοτυφία, απλώς βρίσκω όλα αυτά τα κορίτσια
όχι προκλητικά για έρωτα, αλλά παρακλητικά και άλλο πράγµα η πρό-
κληση και άλλο η παράκληση. Έτσι όπως εµφανίζονται µισόγυµνες
και έντονα βαµµένες, µου φαίνονται ψοφοδεείς γι’ αυτά τα λίγα εκα-
τοστά ανδρικής σάρκας. Εντάξει ρε κορίτσια, πρόκληση, αλλά να µη
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χάνουµε και την αξιοπρέπειά µας. Oι άνδρες γουστάρουν να κατα-
κτούν, όχι να αιχµαλωτίζουν απλώς το ήδη παραδοµένο. 

Αυτού του είδους η προκλητικότητα µετακινεί τους όρους του
ερωτικού παιχνιδιού και το κάνει τουλάχιστον ανιαρό. Γιατί ο εύκο-
λος στόχος είναι βαρετός και αν γίνει βαρετός και ο έρωτας, τι µας
µένει. Η γυναίκα τραβεστί είναι ένα παραµορφωµένο αντίγραφο γυ-
ναίκας που επιστρέφει τον άνδρα όχι απλώς στην προπολεµική θέ-
ση του άνδρα αφέντη, αλλά στη θέση του απόλυτου αγαθού και όπως
όλα τα αντίγραφα δεν έχει καµιά αξία, είναι µια γυναίκα παρωδία που
σου προκαλεί αυτοµάτως την περιφρόνηση και τη ρατσιστικά φαλ-
λοκρατική προστακτική «άντε πλύνε κανένα πιάτο µωρή». 

Ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Νοµίζω ότι είδαµε αρκετά πράγµατα από το τι έχει
γυριστεί και τι έχει προβληθεί στην τηλεόραση µε όλη αυτή την πε-
ριγραφή. Με την τοποθέτηση του κ. Ρέππα είδαµε όλα µαζί, σήριαλ,
γενικά ότι έχει παιχτεί και έχει προβληθεί τον τελευταίο καιρό στην
τηλεόραση, την ελληνική τηλεόραση.

Επειδή εκτός από συνάδελφος είστε και σχολιάστρια και ειπώθηκε
προηγουµένως ότι οι δηµοσιογράφοι είναι και σχολιαστές και ρεπόρτερ,
αλλά και παρουσιαστές, ήθελα τη βιωµατική σου, Μαρία, τοποθέτηση.

Μ. ΣΠΥΡΑΚΗ: Καληµέρα σε όλους. Με λένε Μαρία Σπυράκη και εί-
µαι εδώ χωρίς το παράθυρο. Θέλω να σας πω ότι όσα άκουσα πριν
από το Μιχάλη Ρέππα τα βρήκα πάρα πολύ ενδιαφέροντα και έχω κά-
νει µια προσπάθεια να διαχωρίσω τα κοµµάτια που εµφανίζονται οι
γυναίκες στην τηλεόραση σε τέσσερις καταρχήν φανερές ενότητες. 

Τα σήριαλ, τις σειρές, τη διαφήµιση, τις ψυχαγωγικές εκποµπές
στις οποίες συµπεριλαµβάνω και τα reality show και τις ειδήσεις. Όλα
αυτά για να σας πω ότι θεωρώ πως σε ένα πολύ µεγάλο βαθµό και
στις τέσσερις κατηγορίες υπάρχουν και αληθινές γυναίκες, υπάρ-
χουν και στερεότυπα τα οποία υπηρετούνται µε το χρόνο, εξελίσσο-
νται και πολλές φορές µας αναγκάζουν να τα παρακολουθήσουµε. 

Ξεκινώντας από τα σήριαλ, θα σας πω µε βάση την αλήθεια που
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βιώνω, ότι υπάρχουν πράγµατα που τον τελευταίο καιρό πολύ µου
αρέσουν. Μου αρέσει για παράδειγµα το γεγονός ότι σε αυτά τα σή-
ριαλ της τελευταίας εσοδείας, εννοώ της τελευταίας 3ετίας, 4ετίας,
αποτυπώνεται η εξέλιξη των χαρακτήρων µε σύγχρονα χαρακτηρι-
στικά και χιούµορ.

Παρατηρώ βεβαίως ότι δεν εγκαταλείφθηκε η συνταγή της σού-
περ εµφάνισης της γυναίκας που προκαλεί τον σούπερ έρωτα και ξε-
σηκώνει τα σούπερ πάθη και γενικά πέφτουν όλοι ανάσκελα και κα-
ταφέρνει τα πάντα µε πολύ µεγάλη επιτυχία και στο τέλος όλα γίνο-
νται πάρα πολύ καλά, αλλά αυτό είναι µία εκδοχή.

Η άλλη εκδοχή εµφανίζει αληθινά γυναικεία πρόσωπα που έχουν
παρελθόν, που έχουν δουλειά, που έχουν χιούµορ, που έχουν οικο-
γένειες ή δεν έχουν οικογένειες και έχουν πάντως ρυτίδες. Είναι πο-
λύ πιο ελκυστικά αυτά τα νέα εγχειρήµατα, τα εγχειρήµατα που απο-
τυπώνουν αληθινούς χαρακτήρες και είναι ενδιαφέρον ότι πια πα-
ρατηρώ και µια στροφή που αναδεικνύει µέσα απ’ αυτή τη διάσταση
των σήριαλ και το χιούµορ και το κωµικό στοιχείο της ζωής, απο-
φεύγει τη δραµατοποίηση των καταστάσεων και εντάσσει όλα τα στοι-
χεία της ζωής σε αυτό που λέµε πραγµατικότητα.

Σε αυτό το σηµείο θεωρώ ότι είχαµε µια πολύ σηµαντική πρόο-
δο, σε σχέση τουλάχιστον µε τη περασµένη δεκαετία. ∆ε θα µπορούσα
να πω το ίδιο για τη διαφήµιση, παρά το γεγονός ότι έχουν γίνει βή-
µατα και ανήκω και σε αυτούς που λέµε διαφηµισιοφάγους, τους αν-
θρώπους που όταν είχαν χρόνο παρακολουθούσαν διαφηµίσεις σε
αυτά τα περίφηµα φεστιβάλ 24 ώρες, 48 ώρες.

Τώρα βλέπω ότι η διαφήµιση παρά τα βήµατα που έχει κάνει εί-
ναι σταθερά προσανατολισµένη στη σχολή του αισθησιασµού. Είναι
µια παµπάλαια σχολή, µια σχολή που από τον πρώτο διδάξαντα από
τον Μπανσέ Μαρσέρ µέχρι σήµερα, καταφεύγει ακριβώς στην ίδια
λογική, να υποχωρήσει η κριτική σκέψη του καταναλωτή απέναντι
στο ένστικτο, µπροστά στο ένστικτο και να ακολουθήσει ο κατανα-
λωτής το ένστικτο και µε βάση αυτό να ψωνίσει.
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O καταναλωτής αν είναι άνδρας βλέπει το γυναικείο πρότυπο, το
γυναικείο στερεότυπο όπως αυτό παρουσιάζεται στη διαφήµιση µε
τον τρόπο που όλοι ξέρουµε. Αν είναι γυναίκα, βλέπει το γυναικείο
πρότυπο µε τον τρόπο που πρέπει τουλάχιστον κατά τη διαφήµιση να
το ακολουθήσει. Σας θυµίζω ότι η γυναίκα έχει µια δυνατότητα να
διαχειρίζεται τον οικογενειακό προϋπολογισµό, να προσανατολίσει
τα παιδιά στην κατανάλωση και όλα αυτά τα στοιχεία την καθιστούν
ένα διαφηµιστικό ακροατήριο ιδιαίτερα ενδιαφέρον. 

Εκεί τα πράγµατα µάλλον θέλουν ακόµα πολλή δουλειά, γιατί κυ-
ρίως περισσεύει η χρυσόσκονη και λείπει η έµπνευση, αν και θα µπο-
ρούσε η διαφήµιση που είναι ένας χώρος πάρα πολύ δηµιουργικός,
να έχει ακόµα περισσότερη έµπνευση.

O τρίτος χώρος για τον οποίο δεν έχω καθόλου καλά λόγια να πω,
είναι οι λεγόµενες ψυχαγωγικές εκποµπές, αυτές οι εκποµπές της
µεσηµεριανής και της απογευµατινής ζώνης, αυτό που λέγεται reality
show. Εγώ θέλω να σας πω ότι εκείνο που κυρίως µου προκαλεί µία
έντονη αντίδραση είναι η βάση αυτών των εκποµπών που είναι η βά-
ση της σύγκρισης. 

Η σύγκριση ανάµεσα στο πρόσωπο που παρουσιάζει την εκποµπή,
που είναι µια λαµπερή προσωπικότητα που τα έχει εν πολλοίς όλα λυ-
µένα και κανένας δεν ξέρει πόσο κόπο έχει καταβάλει για να το κάνει
αυτό, γιατί ενδεχοµένως έχει έρθει και απ’ το πουθενά. Και το δεύτερο
στοιχείο είναι το contrast που επιχειρείται µε γυναίκες θύµατα. 

Η θυµατοποίηση της γυναίκας και η ανάδειξη καταστάσεων, όπως
η ενδοοικογενειακή βία, είναι µια συζήτηση εντελώς καθηµερινή,
µια συζήτηση όµως που δηµιουργεί ένα δράµα χωρίς λύση. Μια συ-
ζήτηση που δεν τοποθετεί τα πράγµατα στις αληθινές τους διαστά-
σεις. Μια συζήτηση που δεν υποδεικνύει ακόµη και τις καταφυγές,
διότι και τα περιστατικά υπάρχουν και τα πρόσωπα σε πολλές περι-
πτώσεις υπάρχουν. Τα πραγµατικά καταφύγια δεν υποδεικνύονται, οι
διέξοδοι δεν υποδεικνύονται, αντιθέτως αναπαράγεται όλο αυτό το
δράµα και είναι ένα δράµα προς κατανάλωση.
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Στην πραγµατικότητα αυτές οι εκποµπές δεν εξυπηρετούν τίπο-
τα εκτός απ’ το να ταΐσουν κατώτερα ένστικτα και να δηµιουργήσουν
µια πάρα πολύ κακή εικόνα για τη µέση γυναίκα, για τη µέση Ελλη-
νίδα, που πιστέψτε µε, δεν είναι καθόλου έτσι.

Και θέλω να ευχαριστήσω εδώ και την κα Παπαδά που µου έδωσε
σήµερα τη δυνατότητα να µιλήσω σε αληθινές γυναίκες, σε γυναίκες
που ξυπνάνε το πρωί, πάνε στη δουλειά τους, έχουν προηγουµένως
φροντίσει τα παιδιά τους, θα γυρίσουν µετά θα κάνουν κάτι άλλο στον
ελεύθερο χρόνο τους, θα κοιτάξουν αν προλάβουν να δουν την ταινία
που τώρα κυκλοφόρησε, θα κοιτάξουν αν τα καταφέρουν να έχουν κα-
λά τη σχέση τους ή να δηµιουργήσουν µια καινούργια σχέση.

Και όλα αυτά είναι οι αληθινές γυναίκες. Και θέλω να σας πω ότι
στο τέταρτο πεδίο, στις ειδήσεις, δουλεύουν αληθινές γυναίκες. Γυ-
ναίκες που κουραζόµαστε πολύ, προσπαθούµε πολύ, ενδεχοµένως
έχουµε πασπαλιστεί µε λίγο περισσότερο µέικ-απ απ’ αυτό που αντέ-
χει ο µέσος άνθρωπος, αλλά αυτό είναι δευτερεύον.

Το ενδιαφέρον είναι ότι σήµερα σε 3 από τα 6 δελτία ειδήσεων
που υπάρχουν στη χώρα υπάρχουν γυναίκες σε κεντρικό ρόλο, στο
«MEGA», στη «NET» και στον «ALPHA», τρεις κυρίες µε διαφορετι-
κή διαδροµή και φυσικά διαφορετική προσωπικότητα, αλλά είναι ση-
µαντικό το ότι υπάρχει αυτή η καταγραφή.

Είναι επίσης σηµαντικό το γεγονός ότι έχουν ενταχθεί µια σειρά
γυναίκες σε πρωταγωνιστικούς ρόλους σε ρεπορτάζ που άλλοτε ήταν
άβατα. Σας είπε πριν η Γκέλυ -το περίφηµο πολιτικό ρεπορτάζ το ξέ-
ρει η κα ∆εµίρη επίσης- ότι το διπλωµατικό ήταν άβατο. Υπήρχαν ρε-
πορτάζ στα οποία οι γυναίκες δεν έπαιρναν το πάνω χέρι, δεν ήταν
στην πρώτη γραµµή, δεν µπορούσαν να καταστήσουν διακριτές τις
παρουσίες τους και να παρουσιάσουν τη γνώµη τους χωρίς να υπάρ-
χει η γνώµη του άνδρα συναδέλφου, η οποία θα τους καθοδηγήσει.

Τα πράγµατα τώρα είναι διαφορετικά. Το τελευταίο σηµαντικό που
συµβαίνει νοµίζω σε αυτή την περίοδο της τηλεόρασης των ειδήσε-
ων, είναι η απενοχοποίηση της ηλικίας και αντίθετα, όσο ο χρόνος
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περνάει, πιστεύω ότι ο χρόνος της ηλικίας είναι ένα ζήτηµα που απ’
την περίοδο της Μπάρµπι που περάσαµε στην πρώτη φάση της ιδιω-
τικής τηλεόρασης, τώρα πλέον καθίσταται προσόν.

Προσόν που σε συνδυασµό µε την πείρα και µε τη γνώση και µε
τη δυνατότητα που έχουν οι γυναίκες να προχωρήσουν, είναι εκείνο
που µπορεί να τους οδηγήσει στο δρόµο που εκείνες θέλουν. Επέλε-
ξα να σας παρουσιάσω µία θετική πλευρά των όσων µας συµβαίνουν
σε αυτή τη δουλειά, γιατί πιστεύω πάρα πολύ ότι τα εµπόδια µπορούν
να ξεπεραστούν.

Πιστεύω πάρα πολύ ότι για να κάνεις κάτι χρειάζεται να κάνεις
προσωπικές θυσίες, αλλά όπως έλεγα και πριν ψιθυρίζοντας στο δι-
πλανό µου, στο συµµαθητή µου, το ίδιο ισχύει και για τους άνδρες.
Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Ακούσαµε απ’ όλους τους οµιλητές για τα πρότυπα
των γυναικών, όπως παρουσιάζονται στην τηλεόραση, των ηθοποι-
ών, των γυναικών δηµοσιογράφων, αν παίζει ρόλο η εµφάνιση ή οι
δεξιότητες, η σκέψη, ξανθές ή µε µαύρη ρίζα. Ακούσαµε για το αν εί-
ναι αντικείµενο η γυναίκα ή αν είναι µύχιος πόθος.

Θα ήθελα να σας παρακαλέσω πριν ολοκληρώσουµε αυτό τον πρώ-
το γύρο του τραπεζιού, όποιοι έχουν, όποιες πρωτίστως και όποιοι έχουν
κάποια ερώτηση ή κάποια απορία ή θέλουν να τοποθετηθούν ή να ρω-
τήσουν κάποιον απ’ τους αγαπητούς συναδέλφους, να το κάνουν. 

Ε. ΚOΥΤOΥΦΑ: Λέγοµαι Ευγενία Κατούφα και εργάζοµαι στο ραδιό-
φωνο της ΕΡΤ. Είναι καλό που κάνατε το διαχωρισµό εδώ της ποσο-
τικής και ποιοτικής παρουσίας των γυναικών στα ΜΜΕ, γιατί ένας
προβληµατισµός είναι έντονος αυτή τη στιγµή τουλάχιστον στο δικό
µου το µυαλό. Θα ήθελα να προβληµατιστούµε όλοι µας κατά πόσο οι
συναδέλφισσες έχουν βοηθήσει ώστε η Ελληνίδα να αποκτήσει την
αυτοπεποίθηση που χρειάζεται, να αποκτήσει τη γνώση των δικαιω-
µάτων της, να ενηµερωθεί για τα µέσα και τα εφόδια που της δίνει,
όσα της δίνει αυτή η πολιτεία, για να βγει απ’ τα αδιέξοδά της, να απο-
κτήσει την οικονοµική και κοινωνική της ανεξαρτησία.
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Επίσης, να γνωρίσουν τις άλλες Ελληνίδες, τις άλλες γυναίκες τις
καταξιωµένες, τις πετυχηµένες, να τις συµπεριλάβουν και αυτές στα
κριτήριά τους και τουλάχιστον να τις ψηφίζουν, γιατί όπως είναι γνω-
στό δεν ψηφίζονται οι γυναίκες. 

Πόσες επίσης απ’ τις συναδέλφους που είναι πολλές στα ΜΜΕ,
αντιδρούν όταν τα δικαιώµατά µας τα κατακτηµένα πάνε πίσω και δε
µιλάω για την πρόωρη σύνταξη, αλλά µιλάω για τη φαλκίδευση του
συστήµατος της ποσόστωσης στις ∆ηµοτικές και Νοµαρχιακές Εκλο-
γές ή µιλάω για την πρόσφατη ρύθµιση για το επώνυµο του συζύγου.

Και ακόµα πόσες έχουν ξεφύγει από την παρεξήγηση της γραφι-
κής φεµινίστριας που πέταξε το σουτιέν, που χόντρυνε, που ξέχασε
τη θηλυκή της υπόσταση. Ξέρω αγαπητές συναδέλφισσες ότι πολλές
φορές φτύνουµε αίµα για να περάσουµε µια είδηση για θέµατα που
αφορούν τις γυναίκες, όµως µήπως και εµείς χρειάζεται να κάνου-
µε κάτι περισσότερο; Να βοηθήσουµε τουλάχιστον τις συµπατριώ-
τισσές µας και τους εαυτούς µας. 

∆εν ξέρω αν υπάρχει απάντηση σε αυτό τον προβληµατισµό.
Αισθάνθηκα την ανάγκη να σας τον καταθέσω. Ευχαριστώ. 

Κ. ΠOΛΥΧΡOΝΑΚΗ: Να κάνω και εγώ µια ερώτηση που είναι συνα-
φής µε της κυρίας. Λέγοµαι Πολυχρονάκη Κατερίνα, δουλεύω εδώ
στη Γραµµατεία. Το αίτηµα για συµµετοχή της γυναίκας στη δηµόσια
ζωή είτε επάγγελµα, είτε πολιτική, είτε όπου αλλού, συνοδεύτηκε πά-
ντα απ’ το επιχείρηµα ότι θα έπρεπε να διατυπώνεται ή θεωρούσαµε
ότι η γυναίκα µπορούσε να διατυπώσει ένα λόγο που να εκπροσωπεί
και αυτό το ποσοστό του πληθυσµού, δηλαδή του γυναικείου πληθυ-
σµού, να είναι φιλικό, να είναι διαφορετικό, να έχει µια άλλη προ-
σέγγιση στα πράγµατα κλπ. κλπ. 

Τελικά η συµµετοχή της γυναίκας στα πράγµατα, είτε στη τηλεό-
ραση, είτε όπως είπαµε στην πολιτική, είτε οπουδήποτε αλλού, έχει
αποδώσει αυτό το προσδοκώµενο από την αρχή; Γιατί ακούσαµε τό-
σα πράγµατα και έτσι είναι όπως τα είπατε, δηλαδή ότι η συµµετοχή
των γυναικών ανέδειξε τελικά στο συγκεκριµένο περιβάλλον της τη-
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λεόρασης τη γυναίκα ως εµπόρευµα και µάλιστα µε πολύ υψηλή αξία
απ’ ότι φαίνεται. Πουλάει ιδιαίτερα η γυναίκα σαν εικόνα.

Τελικά, όλη αυτή η διαδροµή που έχει γίνει από τη δεκαετία του
’60 µέχρι τώρα, απέδωσε κάτι ως προς το αρχικά προσδοκώµενο; Και
τελικά µε ποιο τρόπο µπορεί να γίνουν κάποια βήµατα παραπάνω; 

Σ. ∆ΙΓΕΝΗ: Λέγοµαι ∆ιγενή Σοφία και είµαι συνάδελφος δηµοσιο-
γράφος στον έντυπο Τύπο. Το 2006 παρακολούθησα ένα σεµινάριο πά-
νω στα θέµατα που αφορούν τη γυναίκα στα ΜΜΕ. Έγινα σύµβουλος
της ισότητας στον Τύπο. ∆ε µου δόθηκε ποτέ η ευκαιρία αυτά που έµα-
θα εκεί να τα αποτυπώσω στον Τύπο, γιατί τα έντυπα που δούλευα δεν
τα χρησιµοποιούσαν, δεν τα είχαν στη σκέψη τους, στην οργάνωσή τους.

Θέλω να ρωτήσω, όλοι αυτοί οι σύµβουλοι δηµοσιογράφοι ισότη-
τας, τι έχουν απογίνει; Γιατί ήταν 24 άτοµα όταν εγώ συµπεριλήφθηκα
σε αυτό το σεµινάριο και πριν από λίγο καιρό, δηλαδή έξι µήνες πριν το
σεµινάριο αυτό είχε δεχθεί άλλα τόσα άτοµα και πιθανότατα να έχει και
συνέχεια. ∆εν ξέρω εάν το γνωρίζετε αυτό, εάν µπορεί κάποιος να µου
απαντήσει τι απέγιναν αυτοί οι σύµβουλοι και που µπορούν αυτοί οι σύµ-
βουλοι να δώσουν τις πληροφορίες τους, τις γνώσεις τους και ότι απο-
κόµισαν απ’ αυτά τα σεµινάρια για η συµβολή τους στην ισότητα.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Λυπάµαι, αλλά προσωπικά δεν είµαι καθ’ ύλην αρ-
µόδιος, δεν το γνωρίζω, δεν µπορώ να σας δώσω µια απάντηση.

Μ. ΡΕΠΠΑΣ: Συγνώµη που παρεµβαίνω, αλλά ακούω πάρα πολλές ερω-
τήσεις που έχουν να κάνουν µε θεσµικά πράγµατα κλπ κλπ. Έχω την
εντύπωση ότι οι θεσµοί πάντοτε σε µια κοινωνία ακολουθούν τις ουσια-
στικές εξελίξεις που έχουν ήδη συµβεί στην κοινωνία. ∆εν µπορούµε να
περιµένουµε ούτε από ρυθµίσεις, ούτε θεσµούς, ούτε από τίποτα. 

Και είναι και πολύ µεγάλη συνήθειά µας των Ελλήνων να στρεφόµα-
στε στο κράτος και στο κράτος και στο κράτος. Θα ήθελα να πω δυο µεγά-
λες αλήθειες, που έχω διαπιστώσει ως επαγγελµατίας. Αν δεν υπήρχαν οι
γκέι, οι Ελληνίδες πρωταγωνίστριες θα παίρνανε το βασικό µισθό. Γιατί οι
άνδρες ταυτίζονται µε τους άνδρες και οι γυναίκες καταναλώνουν άνδρες.
Αν δεν έχουµε ένα δροσερό τεκνό στην ταµπέλα, δεν έχουµε πελάτη. 
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Αυτό είναι δικό σας χαρακτηριστικό και αυτό θα έπρεπε να το ανα-
λογιστείτε οι ίδιες. ∆εν αφορά ούτε το κράτος, ούτε καµία ρύθµιση.
∆εν µπορεί να µας κατεβάσει ρύθµιση το κράτος, βάλτε γυναίκες
πρωταγωνίστριες. Αυτή τη στιγµή όλες τις Παναγιωτοπούλες και τις
Παπακωνσταντίνου και τις Καβογιάννες τις κρατάνε οι γκέι και αντί-
στοιχα την Άννα Βίσση και όλο αυτό το κοµµάτι. Oι άνδρες αγοράζουν
από τον Καζαντζίδη µέχρι τον Ρέµο. Η µία αλήθεια είναι αυτή.

Και η δεύτερη. Η διαφορά θα συµβεί κάποτε σε θεσµικό επίπε-
δο. Όταν τις κορούλες σας τις επαινείτε για το πόσο κουκλίτσες εί-
ναι, λίγο πριν τα 40 αυτό θα το φτύσουν µε µαύρο αίµα. Τα αγόρια τα
επαινούµε για µία δεξιότητά τους, τα κορίτσια για την ύπαρξή τους,
για το πόσο είναι θελκτικές. Αυτό πιστεύω ότι είναι µια πάρα πολύ
σοβαρή πηγή δυστυχίας και αυτό συγνώµη, αλλά το δηµιουργείτε
εσείς, γιατί εσείς είστε µάνες, δεν είναι µάνες οι άνδρες. Ευχαριστώ. 

Μ. ΙΩΑΝΝΙ∆OΥ: ∆ε θα έπαιρνα το λόγο γιατί ελέχθησαν πάρα πολύ
ενδιαφέροντα πράγµατα και δε χρειάζεται πολλές φορές να προ-
σθέτουµε τα αυτονόητα. Όµως µου έδωσε αφορµή και η τελευταία
παρατήρηση του κ. Ρέππα. Λέγοµαι Μίκα Ιωαννίδου, εκπροσωπώ το
Ευρωπαϊκό Λόµπι Γυναικών, είναι 50 γυναικείες ελληνικές οργανώ-
σεις και 4 χιλιάδες σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Πραγµατικά νοµίζω ότι σήµερα ήρθαµε να κάνουµε µία συζήτη-
ση και όχι να ζητήσουµε οι µεν τις ευθύνες απ’ τους δε. Έχουµε την
τύχη οι περισσότερες που είµαστε εδώ να είµαστε απ’ τις τυχερές από
κάθε άποψη. Προχθές παρακολουθούσα την πολύ ενδιαφέρουσα ται-
νία το “Slumdog”, δεν είχαµε την τύχη όλοι να γεννηθούµε σε περι-
βάλλοντα. Μιλάµε εξ ονόµατος γυναικών τις οποίες µπορεί και να µη
τις έχουµε συναντήσει ποτέ. 

Oι περισσότερες από εµάς γεννήθηκαν σε πόλεις, καταφέρανε
και δηµιούργησαν πράγµατα. Εδώ όµως ήρθαµε να συζητήσουµε πά-
νω απ’ όλα πως µπορούµε οι µεν να βοηθήσουµε τους δε. Εµείς εκ-
προσωπούµε συνήθως εδώ µέσα οι περισσότερες συλλογικά συµ-
φέροντα, συλλογικά ενδιαφέροντα γυναικών και ανδρών, ίσα δικαι-
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ώµατα, δηµοκρατικά δικαιώµατα.

Θεωρώ ότι αυτό που είπε ο κ. Ρέππας δεν µε βρίσκει απόλυτα
σύµφωνη στο τελευταίο κατά τα άλλα ήταν πολύ δροσερή η τοποθέ-
τησή του και νοµίζω πολύ αληθινή. 

Σας λέω λοιπόν ότι είναι αµφίρροπα τα πράγµατα µερικές φορές
προηγείται η κοινωνία, µερικές φορές προηγούνται οι θεσµοί. Εκεί-
νο που πρέπει να αποκαταστήσουµε και στη χώρα µας, είναι µια κα-
θαρή ισορροπία. Σίγουρα η τηλεόραση βοηθάει πάρα πολύ. 

Προσωπικά δεν θα είχα να εκφράσω ιδιαίτερο παράπονο, αλλά
ξέρω άπειρες γυναίκες που έχουν πολύ σηµαντικά και ενδιαφέρο-
ντα πράγµατα να κάνουν και να πουν και να δώσουν και να τροφοδο-
τήσουν, τα είπε πριν η κα Κατούφα, εγώ είµαι δικηγόρος δεν είµαι
δηµοσιογράφος όµως για να περάσουµε πολλές φορές ένα αυτο-
νόητο µήνυµα που δεν έχει να κάνει µε τίποτε µε εξτρεµιστικά πράγ-
µατα, για τις γυναίκες αγρότισσες. Είµαι Πρόεδρος σε ένα Oργανι-
σµό που είχαµε τις γυναίκες, δυσκολευόµουν πολύ να το περάσω στο
καθηµερινό ρεπορτάζ παρά το γεγονός ότι ήξερα τα παιδιά και είχα
το αγροτικό βέβαια κανάλι, που πήγαινε µια χαρά και περνούσαµε τα
πράγµατα, αλλά δεν έφτανε αυτό γιατί δεν το έβλεπαν.

Θέλω να πω και τελειώνω γιατί µακρηγόρησα, ότι εδώ πρέπει να προ-
σπαθήσουµε όλοι να περνάµε τα σηµαντικά, τα καλά και όχι τα σκουπί-
δια. Αυτή είναι η δική µου η παράκληση και η διάθεση για συνεργασία.

ΣΩΤΗΡΙΑ∆OΥ: Γεια σας. Η κα Σωτηριάδου είµαι από τη Γραµµατεία
Ισότητας και διδάσκω part time, όπου έτυχε κι εγώ κάποτε να ήµουν
στην ΕΡΤ ένα διάστηµα. Αλλά κυρίως από την έρευνα από ένα διδα-
κτορικό που έχω κάνει, θέλω να κάνω δυο τρεις διαχωρισµούς όσον
αφορά πρώτον την κοινωνιολογική προσέγγιση, δηλαδή το ότι άλλα-
ξαν οι ρόλοι των φύλων σε συνέπεια αυτού που είπε ο κ. Ρέππας, ότι
πράγµατι υπάρχει συγκρουσιακός ρόλος µεταξύ των αγοριών και των
κοριτσιών από τη νεαρή ηλικία αλλά και µετά. Ότι η µορφή της οικο-
γένειας έχει αλλάξει στη νιοστί, υπάρχουν πολλών µορφών οικογέ-
νειες πλέον και όλη αυτή η αλλαγή δεν έχει έρθει να αντιµετωπιστεί
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θεσµικά, έστω κι αν η Γραµµατεία Ισότητας έχει κάνει πάρα πολλά
πράγµατα από το ’80 και µετά, σαν ο πρώτος κυβερνητικός φορέας.

Σηµαίνει όµως ότι το θεσµικό πλαίσιο που πράγµατι υπάρχει, ο
Κώδικας δεοντολογίας του Ραδιοτηλεοπτικού ή ο Κώδικας δεοντο-
λογίας της λειτουργίας των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης έρχεται
πράγµατι σε σύγκρουση µε τα θέµατα ισότητας.

Παλιά, θεσµικά υπήρχαν και Γραφεία Ισότητας στην ΕΡΤ, υπήρχε
πρόνοια να γίνει παιδικός σταθµός για τη στήριξη του εργαζόµενου
πληθυσµού στα ραδιοτηλεοπτικά αλλά φυσικά τίποτε από αυτά δεν
ευδοκίµησε, που σηµαίνει γιατί άραγε ενώ υπήρχε και η προσπάθεια
θεσµική για κάποια θέµατα, οι γυναίκες συνεχίζουν να έχουν το ρό-
λο που ουσιαστικά είναι θύµατα και θυµατοποιούνται µέσα από την
ίδια τη µορφή και της κοινωνίας, αλλά και της προσωπικότητας της
οποίας δεν ξέρω ουσιαστικά µεταφέρεται.

Όσον αφορά τη διαφήµιση που είναι πάρα πολύ βασικό. Η δια-
φήµιση στηρίζεται µέσα στο οικονοµικό σύστηµα µε τη θεωρία του
Adam Smith για την προσφορά και τη ζήτηση. Η διαφήµιση είναι ένας
µοχλός προώθησης των προϊόντων και φυσικά οι γυναίκες πάλι θυ-
µατοποιούνται µέσα από αυτά και συνεχίζουν να θυµατοποιούνται.

Ένα διάστηµα είχαµε κάνει κάποια βραβεία για εταιρείες οι οποί-
ες προωθούσαν και το ανδρικό µοντέλο στη διαφήµιση για το δια-
χωρισµό και τη µη διάκριση γυναικών και ανδρών στα διαφηµιστικά
και στα προϊόντα για την αλλαγή των ρόλων. Πέρασε κι αυτό.

Φτάνουµε πάλι να λέµε αυτό που έλεγε ο Παζολίνι ότι «τα media
και δη η τηλεόραση είναι ένας φασισµός», που δεν είναι ο φασισµός
που ξέραµε, αλλά είναι ένα κουµπί, το οποίο πατάς και πάει παντού
και πάει στην εκκλησία, στην οικογένεια, στη θρησκεία και φτάνου-
µε σε ένα σύστηµα το οποίο ουσιαστικά ακόµη µε όλες τις προσπά-
θειες αναπροσαρµογής, η κοινωνική συνοχή και η προσπάθεια της
αλλαγής των ρόλων, της αλλαγής της κοινωνικής συνοχής, να έχου-
µε πρόβληµα για να βλέπουµε αυτά τα οποία βλέπουµε, στα Μέσα
Μαζικής Ενηµέρωσης σήµερα.
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Λυπάµαι πολύ που ενώ έχουµε προωθήσει τις γυναίκες στα κέντρα

λήψης αποφάσεων η έρευνα λέει και δείχνει ότι οι γυναίκες δεν είναι στις

top θέσεις των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης. Η έρευνα των οπτικοα-

κουστικών και η έρευνα του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου Γυναικών ∆ηµοσιο-

γράφων κι άλλες έρευνες, δείχνουν ότι οι γυναίκες δεν κατέχουν τις καί-

ριες και σηµαντικές θέσεις στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Ευχαριστώ.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Να κάνει µια τοποθέτηση η κα Σπυράκη.

Μ. ΣΠΥΡΑΚΗ: Εγώ µόνο θα ήθελα να κάνω δυο παρατηρήσεις. Η τη-

λεόραση µπορεί κατά την εκδοχή σας να είναι φασισµός…

ΣΩΤΗΡΙΑ∆OΥ: Είναι εκδοχή του Παζολίνι.

Μ. ΣΠΥΡΑΚΗ: Την οποία ενστερνιστήκατε. 

ΣΩΤΗΡΙΑ∆OΥ:  Όχι, λέµε ότι…

Μ. ΣΠΥΡΑΚΗ: Επιτρέψτε µου όµως γιατί δεν σας διέκοψα. Ευχαρι-

στώ πολύ. Κατά τη δική µου εκδοχή λοιπόν είναι ένα παράθυρο στον

κόσµο, είναι ένα πάρα πολύ ενδιαφέρον Μέσο, είναι το µοναδικό Μέσο

το οποίο µπορεί να µεταφέρει την εικόνα από παντού, είναι το µονα-

δικό Μέσο το οποίο µπορεί να δώσει αταξικά προσβασιµότητα σε

οποιαδήποτε µορφή τέχνης. Στοιχείο, το οποίο κανείς µπορεί να αξιο-

ποιήσει σε όλες του τις εκδοχές. 

Από εκεί και πέρα προφανώς υπάρχει και η δυνατότητα του να

κλείσει κανείς το κουµπί, πράγµα, το οποίο είναι στη διακριτική ευ-

χέρεια του καθενός. 

Το άλλο στοιχείο που θέλω να υπερτονίσω είναι το εξής: θέσατε µε

πολύ ενδιαφέροντα τρόπο την κοινωνική διάσταση της υποστήριξης των

γυναικείων δραστηριοτήτων και ήταν πολύ σηµαντικό αυτό που είπατε

ότι ενώ υπήρχαν προδιαγραφές για παιδικούς σταθµούς αυτοί δεν έγι-

ναν ποτέ, ότι ενώ υπήρχαν διατάγµατα αυτά δεν υλοποιήθηκαν ποτέ.

Όλα αυτά αφορούν στην έλλειψη βούλησης και είναι πολύ σηµα-

ντικό να καταγγελθεί. Εκείνο που εµείς πρέπει να δούµε πέρα από το

συλλογικό, είναι και το προσωπικό. Ξέρετε έχω την αίσθηση ότι τα
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στερεότυπα δηµιουργούνται πρώτα απ’ όλα στο σπίτι µας. Μεγαλώ-

νω ένα αγόρι κι ένα κορίτσι, δεν θα µου φταίει κανείς αύριο, αν την

κούνια της µπέµπας µου τη γεµίσω µε Barbie και την κούνια του γι-

ου µου τη γεµίσω µε πιστόλια. 

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: O κ. Παπαδόπουλος.

Τ. ΠΑΠΑ∆OΠOΥΛOΣ: Ξέρετε υπάρχει ένα θέµα, θα απαντήσω νοµί-
ζω και σε αυτή τη διαµαρτυρία σας. Η τηλεθέαση. Ξέρετε κάτι; O επι-
χειρηµατίας κινείται µε βάση την τηλεθέαση και δυστυχώς και η δη-
µόσια τηλεόραση στο πλαίσιο του ανταγωνισµού προσπαθεί κι αυτή
να κάνει τηλεθέαση κι έτσι βάζει κάποιες φορές νερό στο κρασί της.

Με αυτή την έννοια και ως πολίτες έχουµε ευθύνες για ένα απο-
τέλεσµα. Όταν ψηφίζουµε µέσω της τηλεθέασης trush t.v. σκουπί-
δια, µεταµεσηβρινά ή προµεσηβρινά, εισπράττουµε τα σκουπίδια. 

Ξέρετε είναι κάτι σαν την πολιτική, που µας φταίνε πάντα όλοι οι πο-
λιτικοί και ξεχνάµε ότι εµείς τους έχουµε ψηφίσει, εµείς τους έχουµε
εκλέξει και εµείς τους έχουµε βάλει στην Κυβέρνηση ή στην Αντιπολί-
τευση. Αυτή νοµίζω η στάση του υπεύθυνου πολίτη, είναι και µια απά-
ντηση στο τι βλέπουµε, ποιος µας κυβερνάει και ποιος είναι µπροστά µας.

Ένα δεύτερο θέµα. Εγώ πιστεύω –επειδή ετέθη στην αρχή- και
στο θέµα της πολιτικής εκείνο νοµίζω ότι είναι ώρα και χρόνος να
µπει η γυναίκα σοβαρά, για να δει και από αυτή την πλευρά της εικό-
να της ζωής, γιατί εκεί υπολείπεται και δεν είναι ότι εκεί µόνο είναι
ανδροκρατούµενος χώρος, είναι κυρίως γιατί οι γυναίκες δεν συµ-
µετέχουν στο βαθµό που θα έπρεπε να συµµετέχουν. 

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Πριν δώσω το λόγο στην κυρία που τον έχει ζητήσει
από ώρα, θα ήθελα να συµπληρώσω σε αυτό που είπε ο φίλος µου
και συνάδελφός µου Τάσος Παπαδόπουλος, ότι η τηλεθέαση είναι
ένας καθρέφτης µέρους της κοινωνίας που βλέπει τη δεδοµένη στιγ-
µή το x πρόγραµµα, τον ψ σταθµό, την τηλεόραση γενικά.

Παρακαλώ.

Ε. ∆ΕΜΙΡΗ: ∆εν είναι ακριβώς έτσι, διότι ο τηλεθεατής βλέπει µεν



43

∏ÌÂÚ›‰· ÌÂ ı¤Ì· ««°°˘̆ÓÓ··››ÎÎ··  &&  ªªªª∂∂»»

ένα πρόγραµµα, αλλά έχει και κρίση. ∆ιακρίνει ποιο είναι το σκουπί-
δι και ποιο είναι το καλό πρόγραµµα. Είναι αξιοσηµείωτο ότι ποτέ, µα
ποτέ, η AGB δεν έχει δώσει ποιοτικό έλεγχο και ποιοτική επιβρά-
βευση των τηλεθεατών για προγραµµάτων.

Σε δική µου προσωπική ερώτηση, ο κ. Αναστασάκος µου απά-
ντησε ότι από το Καταστατικό της εταιρείας και της µητρικής και της
θυγατρικής απαγορεύονται οι ποιοτικές έρευνες στην τηλεόραση.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Συµφωνώ κι εγώ, σχετικά είπα αυτό το πράγµα, το
είπα όµως για τον εξής λόγο: θα έχετε παρατηρήσει όλες σας και όλοι
σας ότι σε µια δεδοµένη συζήτηση που γίνεται την επόµενη µέρα το
πρωί στο γραφείο, στο σπίτι, στη λαϊκή οπουδήποτε, όλοι είναι ενη-
µερωµένοι για το τι έπαιξε η τηλεόραση. Όλοι. 

Ε. ∆ΕΜΙΡΗ: Βεβαίως αλλά και µε κριτικό µυαλό.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Ασφαλώς και µε κριτική σκέψη και µε κριτικό µυα-
λό. Η κα Μπέκου.

Ε. ΜΠΕΚOΥ: Ευχαριστώ για το λόγο, είµαι η Έφη Μπέκου η πρώην Γενι-
κή Γραµµατέας Ισότητας και σήµερα Πρόεδρος του Πολιτικού Συνδέσµου
Γυναικών. Απολογούµαι για την καθυστέρηση αλλά θεωρώ ότι έπρεπε να
πάρω το λόγο για να τονίσω δυο σηµεία από τη δική µου πλευρά.

Πρώτον να πω πόσο σηµαντική είναι αυτή η σηµερινή πρωτοβου-
λία της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας και της Γενικής Γραµµατείας Τύπου
και Ενηµέρωσης, πάρα πολύ σηµαντική πρωτοβουλία και ανταποκρί-
νεται στο εθνικό πρόγραµµα δράσης, το οποίο θεωρεί ότι τα πρότυπα
που προκύπτουν και αναπαράγονται και µέσα από τα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης είναι σηµαντικό εµπόδιο και παράγοντας που δεν βοηθά
στην πραγµάτωση της ουσιαστικής ισότητας των δυο φύλων.

Το δεύτερο σηµείο που θέλω να τονίσω είναι το εξής: επειδή πο-
λύ συχνά είτε θυµατοποιούµε τις γυναίκες, είτε θέτουµε προσωπικά
διλήµµατα ή θέτουµε ατοµικού τύπου ευθύνες, θα ήθελα να σηµει-
ώσω ότι η οικογένεια, η κοινωνία και η πολιτική και βεβαίως και η
τηλεόραση είναι συγκοινωνούντα δοχεία.
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Ένας φαύλος κύκλος παραγωγής και αναπαραγωγής στερεοτύ-
πων περνάει µέσα από όλα αυτά. Βεβαίως όταν υπάρχουν κυρίαρχες
αντιλήψεις και στην προκειµένη περίπτωση µια πατριαρχική αντίλη-
ψη η οποία εµφορείται και από µία ένταση της εµπορευµατοποίησης
και του ατοµισµού στη σύγχρονη κοινωνία, είναι σαφές ότι φορείς
αυτής της αντίληψης είναι όλοι, είτε αυτοί που εκφράζουν κυρίαρχα
µέσα από αυτή την ιδεολογία, είτε αυτοί που είναι σε δεύτερο ρόλο.

Άρα τέτοιες συναντήσεις, όπως και η σηµερινή, και τέτοιες συζητή-
σεις σηµασία έχουν γιατί προχωρούν την κουβέντα για την ευαισθητο-
ποίηση και για το πώς συνειδητοποιούµε το πρόβληµα και από εκεί και
πέρα βεβαίως κατανέµονται οι ευθύνες, ανάµεσα στην πολιτική εξου-
σία, στην πολιτεία, στους θεσµούς, στα άτοµα, στους πολίτες. Προφα-
νώς θέλουµε και πολίτες που να εκφράζουν την ιδιότητα του πολίτη σε
όλες τις πτυχές, αλλά βεβαίως και η πολιτική έχει το δικό της ρόλο.

Ενδεχοµένως ο κ. Ρέππας εύστοχα είπε ότι κι εµείς καταναλώνου-
µε και ότι δεν πρέπει συνεχώς να ζητάµε από την πολιτεία και από τους
θεσµούς, διότι η πολιτεία έρχεται και θεσµοποιεί αυτά που υπάρχουν ως
κοινωνικές αντιλήψεις, αλλά υπάρχει κι ένα αντίστροφο σχήµα: ότι η πο-
λιτική είναι παρεµβατικός θεσµός στις κοινωνικές εξελίξεις και είναι η
πρωτοπορία, η οποία αλλάζει τις εξελίξεις, τουλάχιστον στη σύγχρονη
δυτική δηµοκρατία όπως τη θέλουµε και όπως την επιδιώκουµε. 

Αν περιµένουµε από τις κοινωνικές εξελίξεις και από τα στερεό-
τυπα από µόνα τους να δώσουν αλλαγές, θα περιµένουµε πάρα πολ-
λά χρόνια. Αυτός είναι και ο ρόλος της πολιτικής. Αν δεν τον παίζει
καλά και η πολιτική, είναι ένα ζήτηµα να δούµε. Να δούµε που έχου-
µε ελλείµµατα και που χωλαίνουµε.

Εν πάση περιπτώσει νοµίζω ότι τέτοιες συναντήσεις και τέτοιες συ-
ζητήσεις δεν έχουν στόχο να επιµερίσουν ευθύνες, αλλά κυρίως να βρού-
µε τον κοινό τόπο, για να πάµε λίγο περισσότερο παραπέρα τα πράγµατα. 

Εµείς ως Πολιτικός Σύνδεσµος έχουµε και τη ∆ευτέρα µια µεγά-
λη εκδήλωση µε την ευκαιρία και των Ευρωεκλογών όπου υιοθε-
τούµε το στόχο της ισόρροπης συµµετοχής γυναικών και ανδρών κα-
τά 50 – 50, γιατί αυτός δεν είναι ένας στόχος πολυτελείας. 



45

∏ÌÂÚ›‰· ÌÂ ı¤Ì· ««°°˘̆ÓÓ··››ÎÎ··  &&  ªªªª∂∂»»

Όταν οι γυναίκες απουσιάζουν και από την πολιτική ζωή, δεν

ασκούν την ιδιότητα του πολίτη και η ισόρροπη συµµετοχή ανδρών

και γυναικών στην πολιτική ζωή, θα αντικατοπτρίσει κάποια στιγµή

και την ισότητα στους άλλους τοµείς, που δυστυχώς δεν την έχουµε.

Ευχαριστώ πολύ και συγνώµη γιατί πήρα περισσότερο χρόνο.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Η κα Τσουµάνη.

Ε. ΤΣOΥΜΑΝΗ: Θα ξεκινήσω συµφωνώντας µε την κα Μπέκου και

στο τελευταίο σηµείο της ανάγκης µεγαλύτερης συµµετοχής των γυ-

ναικών στα κοινά ως πολιτών κατ’ αρχήν και βεβαίως και στο ρόλο

των θεσµών και στο χρόνο που οι θεσµοί παρεµβαίνουν στη ζωή µας.

Πιστεύω ότι η πολιτική έχει µεγάλο χρέος όχι να παρακολουθεί µό-

νο την κοινωνία, αλλά να παρεµβαίνει µε καινοτοµίες.

Θέλω λοιπόν µε αφορµή τα όσα ελέχθησαν δυο παρατηρήσεις να

κάνω πολύ σύντοµες, ευχαριστώντας κατ’ αρχήν όλες τις κυρίες και

τους κυρίους του πάνελ για τη συνδροµή τους και τη συµβολή τους

σήµερα και συγχαίροντάς τους, γιατί πραγµατικά οι πολυδιάστατες

απόψεις που εκφράστηκαν, βοηθούν πάρα πολύ όλους µας και στη

σκέψη αλλά και στην πολιτική δράση.

Η µια παρατήρηση που έχω να κάνω, είναι γι’ αυτό που πολυσυ-

ζητείται και σήµερα το ακούσαµε αλλά και στην καθηµερινή ζωή το

ακούµε, όσον αφορά τη δηµιουργία προτύπων στα µικρά παιδιά, στα

παιδιά µας δηλαδή.

Ακούµε πολλές φορές εµείς οι γυναίκες «µα εσείς έχετε την ευ-

θύνη, εσείς µεγαλώνετε τα παιδιά γιατί το κορίτσι σου το µεγαλώνεις

έτσι και το αγόρι σου αλλιώς». Αυτό είναι µια αλήθεια. Ωστόσο δεν

πρέπει να ξεχνάµε ότι κι εµείς ως γυναίκες ή ως µητέρες, είµαστε

«θύµατα» των στερεοτύπων, δηλαδή µεγαλώσαµε µε αντίστοιχο τρό-

πο και άρα µεταφέρουµε, αναπαράγουµε αυτά τα στερεότυπα.

Εξ αυτού του λόγου πιστεύω ότι απαιτείται µεγάλη εγρήγορση πο-

λύ µεγαλύτερη εκ µέρους των γυναικών και αυτογνωσία, προκειµέ-

νου ένα καινούργιο πρότυπο κι ό,τι θέλουµε να αλλάξει στην κοινω-
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νία, να το µεταδώσουµε εµείς στα παιδιά µας. Άρα οι γυναίκες έχουν

πολύ περισσότερο κόπο να καταβάλουν σε αυτό το σηµείο, από ότι οι

άνδρες. Ωστόσο και οι άνδρες πρέπει να ευαισθητοποιούνται.

Ένα δεύτερο που θέλω να πω, έχει να κάνει µε τη µη ελκυστικό-

τητα των θεµάτων µας δυστυχώς µέσα από τα Μέσα. Λέχθηκε από

µια κυρία δηµοσιογράφο προηγούµενα από το πίσω µέρος της αί-

θουσας, «πού είναι αυτοί οι δηµοσιογράφοι που έχουν περάσει σε-

µινάρια για τα θέµατα αυτά και χάθηκαν».

Πράγµατι σας µεταφέρω και τη δική µου προσωπική αγωνία και

όλης της Γενικής Γραµµατείας, νοµίζω ότι εκφράζω και την κα Μπέ-

κου σε αυτό που έζησε την προηγούµενη πενταετία το ίδιο κλίµα. Ενώ

γίνεται πολύ δουλειά, έχουµε έργα τα οποία ποσοτικοποιούνται και

έχουν και ποιοτική διάσταση, εντούτοις δυσκολευόµαστε πάρα πο-

λύ να περάσουµε αυτή την πληροφόρηση στα Μέσα. Γιατί προφανώς

τα θέµατα των ίσων ευκαιριών δεν είναι ελκυστικά, για τους λόγους

που αναφέρθηκαν και από εσάς.

Θα ήθελα λοιπόν µε την ευκαιρία αυτή κατ’ αρχήν να παρακαλέσω

εσάς που είστε εδώ αλλά και σε όσους συναλλάσσεστε στο χώρο της δου-

λειάς σας, να ξανασκεφτείτε αυτό το πράγµα και αν θέλετε να µας βοη-

θήσετε και στο εξής: µπορεί ο όρος «ισότητα» να µην είναι πολύ ενδια-

φέρον, να δηµιουργεί στη σηµερινή εποχή και ερωτήµατα. Εγώ το συνα-

ντώ πολύ συχνά. Προβληµατιζόµαστε. Μπορεί να χρειαστεί να το αλλά-

ξουµε, να αλλάξουµε τον όρο, αλλά την ουσία δεν θα την αλλάξουµε για-

τί η ανάγκη για τη βελτίωση της θέσης των γυναικών σε κάθε τοµέα της

καθηµερινής ζωής, είναι δυστυχώς ακόµη απαραίτητη. Σας ευχαριστώ.

ΣΥΝΤOΝΙΣΤΗΣ: Κι εµείς σας ευχαριστούµε πάρα πολύ. ∆εν υπάρχει

άλλος χρόνος, στο δεύτερο τραπέζι όµως θα έχετε τη δυνατότητα ό,τι

δεν µπορέσαµε να καλύψουµε εδώ, να το καλύψετε εκεί. Ευχαρι-

στούµε πολύ.

Μ. ΠΑΠΑ∆Α: Παρακαλούµε τους εισηγητές του 2ου πάνελ να ανέβουν

στο βήµα.


